
BESKIDZKA
gazeta

RoK XXi/NR 11 (260) listopad 2025 BEZpŁatNE pisMo pRoMoCYJNE

ZiEMia BiElsKa   ŚlĄsK CiEsZYŃsKi   ŻYWiECCZYZNa

sPARtAkIAdA kgw

Fo
to

: M
at

. g
M

iN
y w

ilk
ow

ice

Walecznie, ale z humorem
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Pierwsze podsumowania roku

 
str.  8

Aktywny senIoR Roku

Fo
to

: M
at

. g
M

iN
y B

es
tw

iN
a

Ocalona pamięć ofiar
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Sezon zimowy rozpoczęty
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XXVI edycja Nagrody Londzina

docenIenI sPołecznIcy
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Polacy świętują niepodległość

kwIAty I PIeŚnI

W gminach całego regionu obchodziliśmy 
Narodowe Święto Niepodległości. Coraz czę-
ściej złożeniu hołdu poległym za wolną Polskę 
towarzyszą konkursy pieśni czy inscenizacje 
wydarzeń sprzed ponad stu lat.
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MIRAcle i Perła

Z inicjatywy posłanki do 
Parlamentu Europejskie-
go Mirosławy Nykiel po raz 
pierwszy wręczone zostały 
nagrody „MIRAcle Europe-
an Woman”. Zgodnie z za-
łożeniem pomysłodawczyni 
tego wyróżnienia, co roku 
będzie to okazja, by wyłonić 
i nagradzać wyjątkowe ko-
biety, a przez to podkreślać 
ich rolę w społecznościach, 
w których funkcjonują. 
Przyznano także „Perłę 
Podbeskidzia”, to w związ-
ku z organizowanym od lat 
i wspieranym przez europar-
lamentarzystkę Kongresem 
Kobiet Podbeskidzia.

– Te wyróżnienia symboli-
zują siłę, odwagę i sprawczość 
kobiet, które inspirują do przy-
wództwa – mówi Mirosława 
Nykiel i podkreśla, że wska-
zywanie kobiet, które swoją 
energią, empatią i pasją zmie-
niają region Ziemi Bielskiej na 
lepsze, niezmiennie ma sens.

Pierwsze MIRAcle

Jedna  z  nagród „MI -
RAcle European Woman” 

wręczona została podczas 
inauguracji roku akademic-
kiego 2025/2026, połączo-
nej z obchodami 30-lecia 
Akademii Nauk Stosowa-
nych w Bielsku-Białej. W ten 
sposób uhonorowana została 
dyrektor generalna i założy-
cielka uczelni Szarlota Binda, 
dla docenienia zaangażowa-
nia w kształtowanie młodych 
pokoleń i efektywnego re-
alizowania europejskiej wi-
zji edukacji.

Ko le jna  s t a tue tka  to 
już okoliczność jubileuszu 
10-lecia Fundacji Class La-
dies, która od dekady wspiera 
i jednoczy kobiety. MIRAcle 
odebrała prezes zarządu Da-
ria Domaradzka-Guzik w do-
wód uznania za niesłabnący 
zapał w działaniach na rzecz 
innych kobiet.

Podobne wyróżnienie spo-
tkało Ulianę Vorobets, Ukra-
inkę z Bielska-Białej, która 
od lat buduje polsko-ukraiń-
skie relacje, współorganizuje 
festiwale, wspiera migrantów 
i motywuje kobiety do roz-
woju. Po wybuchu wojny za 
wschodnią granicą była nie-
zastąpioną wolontariuszką, 

pomagającą uchodźcom i in-
stytucjom w kryzysie.

Warte podkreślenia jest to, 
że zgodnie z przyjętym założe-
niem nagrody „MIRAcle Euro-
pean Woman” jako inicjatywa 
europosłanki Mirosławy Ny-
kiel trafiać mają co roku do 
trzech nietuzinkowych kobiet, 
które wyróżniają się wartościo-
wą działalnością w regionie.

Pereł przybywa

To była już XIV Gala Re-
gionalnego Kongresu Kobiet 
Podbeskidzia – tym razem 
w urokliwych wnętrzach Ca-
vatina Hall w Bielsku-Bia-
łej – podsumowująca projekt 
pod honorowym patronatem 
posłanki Mirosławy Nykiel. 
Także to wydarzenie było do-
skonałą okazją do wręczenia 
„Perły Podbeskidzia”, unika-
towej statuetki tradycyjnie wy-
konanej przez bielską artystkę 
Lidię Sztwiertnię.

Niezwykła nagroda w tym 
roku trafiła do Ewy Madoń, 
założycielki i rektora Biel-
skiej Wyższej Szkoły im. J. 
Tyszkiewicza, która od 30 lat 
kształtuje edukację w regio-
nie z myślą o rozwijaniu mło-
dych talentów, pełniąc przy 
tym różne funkcje społeczne 
i angażując się w działalność 
charytatywną oraz przyczynia-
jącą się do osiągania sukcesów 
przez kobiety na rynku pracy. 
Tworząc wspomnianą placów-
kę rozwijała ją we współpracy 
z amerykańskimi organiza-
cjami. Uczelnia wykształciła 
już ponad 8 tys. absolwentów, 
oferując wielu z nich podwój-
ne dyplomy polsko-brytyjskie.

Honory oddano też nomi-
nowanym do „Perły Podbeski-
dzia”, m.in. wspomnianej już 
Ulianie Vorobets, czy Elżbiecie 
Kulpie z Jaworza, która swoje 
życie poświęciła wspieraniu lo-
kalnej społeczności. Przez wie-

le lat była przewodniczącą koła 
emerytów. Organizowała spo-
tkania, wyjazdy i wydarzenia 
integrujące mieszkańców. Jej 
działalność zawsze łączyła tro-
skę o ludzi z pielęgnowaniem 
tradycji i dziedzictwa kulturo-
wego regionu. 

O  o s t a t e c z nyc h  roz -
strzygnięciach zdecydowa-
ła konkursowa kapituła pod 
przewodnictwem Mirosławy 
Nykiel, a w jej składzie były 
także: Agnieszka Azzalin (pre-
zes Fundacji Strefa Kobiet 
i organizatorka Kongresu), 
Agnieszka Duraj, Katarzyna 
Bator, Ewa Sakowska, Lidia 
Sztwiertnia, Anna Szczęśniak 
i Dorota Wiewióra.

Stanowcze „NIE”  
dla przemocy

Posłanka reprezentująca 
Ziemię Bielską w Parlamen-
cie Europejskim wsparła tak-
że kampanię „Pomarańczowy 
Listopad”, organizowaną przez 
Fundację Strefa Kobiet, którego 
jest honorową patronką. – To 
inicjatywa niezwykle ważna, bo 

dająca głos tym, którzy często 
milczą. Dodaje odwagi, budzi 
wrażliwość i przypomina, że 
przemoc nigdy nie jest spra-
wą prywatną. Choć to głównie 
kobiety doświadczają prze-
mocy, pamiętajmy, że dotyka 
ona również mężczyzn i dzie-
ci – niezależnie od wieku czy 
płci. Każda historia cierpienia 
zasługuje na uwagę, wsparcie 
i stanowczą reakcję – mówi Mi-
rosława Nykiel.

Dodaje, że tym bardziej 
jako członkini Komisji Praw 
Kobiet i Równouprawnienia 
w Parlamencie Europejskim 
dąży do patronowania takim 
przedsięwzięciom, które real-
nie zmieniają świat na lepsze. 
– Dziękuję wszystkim zaan-
gażowanym za empatię i kon-
sekwencję w działaniach na 
rzecz bezpieczeństwa i god-
ności człowieka – dodaje eu-
roposłanka. (RED)

Mirosława Nykiel,
posłanka do Parlamentu 
Europejskiego:

Statuetka „MIRAcle European 
Woman”, którą mam przyjem-
ność od niedawna przyznawać, 
trafiła do kobiet bezsprzecznie 
wyjątkowych. Takich, które 
swoją pracą, postawą i sercem 
zmieniają świat na lepszy. Są 
liderkami i społeczniczkami, a 
przy tym inspiracją i dobrym 
przykładem dla innych. Temu 
pomysłowi towarzyszy zresz-
tą pewne przesłanie, które 

idealnie zbiegło się z hasłem 
tegorocznej edycji naszego 
Kongresu Kobiet Podbeskidzia, 
a więc „Wszechświat Kobiet”. Bo 
właśnie kobieta ma taką samą 
moc jak wszechświat, potrafiąc 
ułożyć chaos w harmonię i dając 
nadzieję z pustki. Na przestrzeni 
lat mojego patronowania temu 
wydarzeniu widzę, że dotyczy to 
naprawdę szerokiego spektrum 
aktywności społecznej, bo ko-
biety wiodą często prym, czy to 
w działalności charytatywnej, 
edukacyjnej, kulturalnej i biz-
nesowej, czy nawet sportowej.

Z prac poselskich

AKTUALNOŚCI
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Nagrody „MIRAcle European Woman” otrzymały: Szarlota Binda, Daria 
Domaradzka-Guzik i Uliana Vorobets.

Unikatowa „Perła Podbeskidzia” trafiła w tym roku do Ewy Madoń, założycielki i rektora Bielskiej Wyższej Szkoły 
im. J. Tyszkiewicza – na zdjęciu po lewej stronie ze statuetką, obok europosłanki Mirosławy Nykiel, honorowej 
patronki wydarzenia. Jedną z nominowanych kobiet do prestiżowego wyróżnienia była także Uliana Vorobets, 
od lat budująca w Bielsku-Białej polsko-ukraińskie relacje.
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Strefa SPOŁECZNOŚCI
Gmina Wilkowice pozy-

skała blisko 250 tys. zł na 
realizację zadania „Budowa 
strefy rekreacyjnej dla dzieci 
i dorosłych w Mesznej”.

Dofinansowanie jest na-
stępstwem złożenia wniosku 
w konkursie „Zielona Prze-
strzeń 2025” – III Edycja, 
organizowanym przez Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 

Wodnej w Katowicach. Za 
cel przyjęto w nim tworzenie 
na terenie ogólnodostępnym 
odpowiednio zagospodarowa-
nego, przyjaznego otoczenia, 
służącego do realizacji po-
trzeb społecznych poprzez 
umożliwienie społeczeństwu 
korzystania z jego walorów.

Do konkursu zgłoszo-
no zadanie „Budowa stre-
fy rekreacyjnej dla dzieci 
i dorosłych w Mesznej”, obej-

mujące rewitalizację tzw. sta-
rego boiska przy ul. Szkolnej. 
Warto bowiem dodać, że obec-
nie sołectwo nie posiada takie-
go miejsca, na którym wśród 
zieleni mieszkańcy mogliby 
odpoczywać. W ramach in-
westycji zostanie wykona-
na m.in. ścieżka sensoryczna 
z naturalnych materiałów, 
krąg paleniskowy z miejsca-
mi do siedzenia i nasadzenia-
mi wokół, remont nawierzchni 

asfaltowej boiska pod utwo-
rzenie poziomego miasteczka 
ruchu drogowego, rewitali-
zacja trawnika oraz pielęgna-
cja istniejącego zadrzewienia, 
nasadzenia z roślin wielolet-
nich. Przewidziano ponadto 
dostawę i montaż trzech wiat 
posadowionych na płytach 
chodnikowych wraz z ławka-

mi i stołami. Aby miejsce było 
w pełni bezpieczne dla korzy-
stających, zaplanowano po-
stawienie nowego ogrodzenia 
działki, rozbiórkę zdewasto-
wanego oświetlenia i budowę 
energooszczędnej infrastruk-
tury oświetleniowej, montaż 
monitoringu oraz rozdzielnic 
elektrycznych na potrzeby 

przyszłych imprez plenero-
wych.

Termin zakończenia zadania 
określony został na czerwiec 
2027 roku. Gminie Wilkowi-
ce przyznano na ten cel znacz-
ną kwotę dofinansowania 
w wysokości 249 870,00 zł, 
a całościowy szacunkowy koszt 
inwestycji to 626 018,00 zł. (UG)
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Z prac poselskich

Polska konkretów, a nie chaosu
– Skala problemów, któ-

ra wynika z nieudolnego za-
rządzania państwem, jest 
porażająca – mówi poseł 
Przemysław Drabek.

Jak podkreśla poseł Pra-
wa i Sprawiedliwości, obec-
na sytuacja kontrastuje z tym, 
co działo się niemal do same-
go końca 2023 roku. – Gości-
liśmy nie tak dawno w naszym 
regionie premier Beatę Szydło 

oraz ministra Andrzeja Adam-
czyka. Była to świetna okazja, 
aby przypomnieć wszystkim, kto 
tak naprawdę przyczynił się do 
realizacji tak szeroko komento-
wanej inwestycji budowy odcin-
ka drogi ekspresowej S1, a więc 
tzw. obejścia Węgierskiej Gór-
ki. To jeden z wielu pozytywów 
z czasów naszych rządów – wy-
jaśnia Przemysław Drabek.

Dodaje, że obecnie samorzą-
dy wciąż realizują szereg przed-

sięwzięć inwestycyjnych, na 
które środki przyznane zostały 
jeszcze za rządów Prawa i Spra-
wiedliwości, choćby w ramach 
Polskiego Ładu. – Spotykamy 
się z włodarzami różnych gmin 
i miast. Sami mówią o tym, że 
obecnie podobnego programu 
finansowania inwestycji, a tym 
samym przyczyniającego się do 
rozwoju „Małych Ojczyzn”, po 
prostu nie ma. Co więcej, Po-
lkom i Polakom rosną koszty 

codziennego funkcjonowania, 
zwłaszcza rachunki za prąd czy 
gaz. Dziś nie mogą liczyć w tym 
względzie na żadną pomoc pań-
stwa i nie ma żadnych widoków 
na to, że pod rządami Donalda 
Tuska to w ogóle może się zmie-
nić – zauważa poseł.

– Obserwujemy co gorsza 
jakieś patologiczne sytuacje 
polowania na osoby z aktual-
nej opozycji, które faktycznie 
walczyły z bezprawiem i ściga-

ły przestępców, czy nawet stra-
żaków, otrzymujących sprzęt 
do pełnienia swojej niełatwej 
służby. To igrzyska i politycz-
na wojenka, które niczemu nie 
służą – mówi poseł Drabek. 
Nie ma zarazem wątpliwo-
ści, że jest to nic innego, jak 
odwracanie uwagi opinii pu-
blicznej od spraw merytorycz-
nych, z którymi rządzący nie 
dają sobie rady. – Deficyt bu-
dżetowy urósł według oficjal-

nych danych do szokujących 
rozmiarów. Służba zdrowia 
jest kompletnie niewydolna, 
a chorzy miesiącami czekają 
na pomoc. Pojawiają się co-
raz częstsze przypadki różne-
go rodzaju aktów dywersji czy 
zagrożeń w granicach naszego 
kraju, które nie są w porę zaże-
gnywane. To nie jest kierunek 
zgodny z polskimi interesami 
– dopowiada Przemysław Dra-
bek. (R)

Bez głowy do leczenia
Chaos ,  n i epewność , 

obawy o pogarszające się 
zdrowie – takie odczu-
cia towarzyszą pacjentom 
w zetknięciu ze służbą zdro-
wia. – Minister zdrowia za-
powiada jedno, premier 
Donald Tusk to odwołuje. 
Widać wyraźnie, że ten rząd 
nie ma żadnego pomysłu, 
jak poprawić sytuację z le-
czeniem chorych – mówi po-
seł Prawa i Sprawiedliwości 
Stanisław Szwed.

Przez ostatnie dwa lata do-
prowadzono do ruiny polskiego 
systemu lecznictwa. Już po-
wszechnie dochodzą sygnały 
od pacjentów, ale i od samych 
szpitali, że zaplanowane zabiegi 
są ograniczane. Naczelna Izba 
Lekarska mówi o „bankruc-
twie” NFZ, a oddziały odsy-
łają pacjentów na kolejny rok. 

Szczególnie niepokoją po-
mysły zamknięcia szpitali pedia-
trycznych i porodówek. Zamiast 
tego Ministerstwo Zdrowia pro-
ponuje organizację porodów na 
zwykłych Szpitalnych Oddzia-
łach Ratunkowych z położną, 
ale bez udziału ginekologa. To 
oznacza, że rodząca kobieta 

trafi między ofiary wypadków, 
pobić i osoby nietrzeźwe. Do-
piero w razie komplikacji zo-
stałaby przetransportowana np. 
śmigłowcem do szpitala położ-
niczego. – To cywilizacyjna za-
paść – uważa poseł.

Opozycja zgłosiła popraw-
kę do tegorocznego budżetu, 
aby dołożyć służbie zdrowia 
niezbędne 23 miliardy zło-
tych. – Najgorsze, że rząd Do-
nalda Tuska nie ma żadnego 
pomysłu na poprawienie sy-
tuacji i nic nie wskazuje na to, 
aby się one pojawiły – doda-

je Stanisław Szwed. Minister 
Zdrowia Jolanta Sobierańska-
-Grenda zdążyła zapowiedzieć 
likwidację co trzeciego szpita-
la, czy pomysł, aby pacjenci 
płacili za leczenie, a później 
mieli refundowane z NFZ.  
– To koszmar dla ludzi cho-
rych – mówi poseł PiS.

Tej  kolejnej  niemocy 
rządu Donalda Tuska pró-
buje zaradzić prezydent Ka-
rol Nawrocki. Proponuje 
on w trybie natychmiasto-
wym przeznaczyć 3,6 mld 
zł z Funduszu Medycznego 

na leczenie dzieci i młodzie-
ży. Pozwoli to na zapła-
tę świadczeń nadlimitowych 
szpitalom za III kwartał, co 
z kolei powinno pomóc im 
odzyskać płynność finanso-
wą i przywrócić możliwość 
bieżącego leczenia. Wśród 
działań długofalowych pro-
ponuje utworzenie dwóch 
nowych subfunduszy w Fun-
duszu Medycznym: chorób 
rzadkich u dzieci oraz infra-
struktury bezpieczeństwa, 
a także przeznaczenie czę-
ści środków na stworzenie 

nowoczesnego i opartego 
o narzędzia informatyczne 
Centrum Obsługi Pacjenta. – 
Projekt ustawy został złożony 
w Sejmie. Apelujemy o jego 
błyskawiczne i merytorycz-
ne procedowanie. To test dla 

nowego marszałka sejmu, czy 
poważnie podchodzi do swo-
jej funkcji i spraw obywate-
li, czy woli uprawiać politykę 
i schowa projekt do tzw. za-
mrażarki – mówi Stanisław 
Szwed. (Ł)

Z prac poselskich

Przemysław Drabek,
poseł Prawa i Sprawiedliwości:

Gorąco zachęcam do udziału w 
spotkaniu w Bielsku-Białej już 
w piątek 28 listopada. Będzie to 
okazja do wysłuchania znamie-
nitych gości, w tym ministrów 
w poprzednim rządzie Zjedno-
czonej Prawicy. Chcemy jednak 
przede wszystkim rozmawiać i 
wsłuchiwać się w potrzeby Polek 

i Polaków. Ten głos ma istotne 
znaczenie po to, by tworzyć 
program merytoryczny i rzetel-
ny, którego główne założenia 
zostały zaakcentowane podczas 
naszej niedawnej konwencji w 
Katowicach. To ważne, by stwo-
rzyć kompleksowy program, który 
obejmuje poszczególne obszary 
społeczne, a więc uwzględnia 
bezpieczeństwo obywateli w dy-
namicznie zmieniającej się rze-
czywistości – bo to dziś kwestia 
absolutnie kluczowa – troskę o 
finanse publiczne i dobrobyt ro-
dzin, funkcjonowanie samorzą-
dów czy pielęgnowanie naszej 
tożsamości narodowej. Wszystko 
to jest w potężnym kontraście do 
tego, co obserwujemy w wydaniu 
obecnie rządzących, zajmujących 
się niestety tematami oderwany-
mi od faktycznych potrzeb.

WYDARZENIA

Stanisław Szwed,
poseł Prawa i Sprawiedliwości:

Jako opozycja domagamy się 
transparentnej debaty: jakie 
procedury zostaną ograniczo-
ne, jakie szpitale mogą zostać 
zamknięte lub skonsolidowane. 
Pacjenci i samorządy mają prawo 
wiedzieć, jaki pomysł ma ta wła-
dza na naprawę systemu ochrony 
zdrowia. To obecnie obok bezpie-
czeństwa kraju i wsparcia dla 
potrzebujących najpilniejsza 
potrzeba, którą trzeba zaspo-
koić. Rząd chce pominąć temat, 

nie dopuszczając do publicznej 
debaty.
Liczymy, że uda się jednak zna-
leźć jakieś rozwiązanie, a przy-
najmniej poznać rzeczywistą 
skalę problemów służby zdrowia 
podczas szczytu medycznego, or-
ganizowanego przez pana pre-
zydenta 5 grudnia. Prezydent 
Karol Nawrocki jako pierwszy 
odpowiedział na apel Naczelnej 
Izby Lekarskiej i zaprosił jej pre-
zesa Łukasza Jankowskiego na 
spotkanie. Znamienne jest to, 
że dla przedstawicieli najważ-
niejszej i największej organizacji 
zrzeszającej polskich lekarzy nie 
znalazł czasu ani premier Donald 
Tusk, ani ministerstwo zdrowia. 
Na szczyt zostaną zaproszone or-
ganizacje lekarzy, środowiska 
medyczne z całego kraju, ale 
także Minister Zdrowia. Celem 
szczytu będzie stworzenie mapy 
drogowej w sprawie naprawy 
problemów służby zdrowia. 
Następny ruch będzie należał 
do rządu.

Podczas konferencji prasowej przed Szpitalem Wojewódzkim w Bielsku-Białej posłowie Stanisław Szwed i Prze-
mysław Drabek, a także radne Karolina Lewkowicz i Aleksandra Woźniak mówili o tragicznej sytuacji NFZ.
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NSZZ „Solidarność” Regionu Podbeskidzie

jubIleusz MARcInA tyRny
Marcin Tyrna, były wicemarszałek Sena-

tu RP, a przede wszystkim wieloletni prze-
wodniczący podbeskidzkiej „Solidarności” 
(lata 1992-2014) świętował niedawno swe 80. 
urodziny oraz imieniny. Z tej okazji w siedzi-
bie podbeskidzkiej „Solidarności” odbyło się 
okolicznościowe, kameralne spotkanie.

W spotkaniu wzięli udział zaproszeni przez 
Marcina Tyrnę dawni i obecni działacze „Soli-
darności”. Jubilat nazwał ich wszystkich „swą 
związkową Rodziną”. Byli wśród nich następ-
ca Marcina Tyrny na stanowisku szefa podbe-
skidzkiego Zarządu Regionu Marek Bogusz, 
poseł Stanisław Szwed z żoną Małgorzatą, 
dawni współpracownicy Jubilata (a też współ-
towarzysze niedoli w czasie stanu wojennego): 
Jan Lorek, Adam Gwiżdż, Henryk Juszczyk, 
Jerzy Kasperek, Bogdan Szozda, Wanda Stró-

żyk, Krzysztof Chudzik, Wojciech Łozowski, 
Alojzy Pietrzyk…

Na pamiątkę spotkania wszyscy uczestnicy 
dostali od Jubilata jego wspomnienia, zawarte 
w książeczce pt. „Bóg, Ojczyzna, Solidarność”.

skontAktuj sIę z nAMI
osoby zainteresowane przynależnością do związku zawodowego „solidarność” lub mające problemy w swoich zakładach pracy 
proszone są o kontakt z zarządem Regionu Podbeskidzie Nszz „solidarność” lub terenowymi oddziałami naszego związku. 

zaRzĄD REGioNU PoDBEskiDziE 
Nszz „soliDaRNoŚĆ”

43-300 Bielsko-Biała, ul. a. asnyka 19

sekretariat
tel. 33 812 67 90; e-mail: bbial@solidarnosc.org.pl

Dział Rozwoju związku
tel. 530 760 060;  tel. 33 812 67 90;
e-mail: drz.bbial@solidarnosc.org.pl

Dział szkoleń
tel. 33 812 67 52; e-mail: skarb.bbial@solidarnosc.org.pl

Dział Prawny
tel. 33 812 67 53; e-mail: prawnicy.bbial@solidarnosc.org.pl

siEDziBy oDDziałów

Cieszyn, ul. Głęboka 58, 
koordynator – Michał Marek tel. 609 436 566, 
e-mail: michal.bbial@solidarnosc.org.pl

oświęcim, ul. Śniadeckiego 21, 
koordynator – Joanna Czerwik tel. 506 194 984, 
e-mail: j.czerwik.bbial@solidarnosc.org.pl
skoczów, ul. Bielska 18, 
koordynator – Mariusz Niedbalski tel. 786 320 390, 
e-mail: zwiazkisummit@gmail.com

Żywiec – sucha Beskidzka, Żywiec, al. Piłsudskiego 56, 
koordynator – łukasz lewandowski tel. 506 194 978, 
e-mail: sekr.bbial@solidarnosc.org.pl

Pod hAsłeM „RAtujMy PolskI PRzeMysł”

MARSZ GWIAŹDZISTY
Tysiące związkowców i pracowników 

przemysłu – nie tylko ze Śląska i Zagłębia 
Dąbrowskiego – przeszło we wtorek 4 listo-
pada ulicami Katowic w ramach tzw. Mar-
szu Gwiaździstego.

Uczestnicy protestowali przeciwko polityce 
klimatycznej UE, spadkowi znaczenia przemy-
słu w regionie oraz planom ograniczenia wy-
dobycia i produkcji w kluczowych sektorach 
gospodarki. Wśród demonstrantów nie zabrakło 
związkowców z podbeskidzkiej „Solidarności”.

Protestujący reprezentowali m.in. branżę 
górniczą, hutniczą, energetyczną oraz motory-
zacyjną. Domagali się m.in. realnego dialogu 
społecznego w sprawie przyszłości przemysłu 

ciężkiego, gwarancji utrzymania miejsc pra-
cy i wynagrodzeń, rewizji krajowych planów 
energetycznych oraz większego wsparcia dla 
regionów przemysłowych w procesie trans-
formacji. Według nich obecne decyzje rządu 
i Unii Europejskiej zagrażają tysiącom miejsc 
pracy i pogłębiają niepewność wśród pracow-
ników.

Na transparentach i flagach dominowały ha-
sła: „Nie dla Zielonego Ładu”, „Chcemy pracy, 
nie obietnic”, „Ratujmy polski przemysł”.

Podczas demonstracji przedstawiciele prote-
stujących udali się do wojewody śląskiego wrę-
czyć mu petycję. W tym czasie zebrani tłumnie 
pokazali rządowi przygotowane wcześniej „czer-
wone kartki”. 

Na budynkach wielu szkół 
na terenie Podbeskidzia 
w środę 19 listopada poja-
wiły się flagi „Solidarności”. 
To znak, że związkowcy roz-
poczęli akcję protestacyjną, 
ogłoszoną przez Krajową 
Sekcję Oświaty i Wychowa-
nia NSZZ „Solidarność”.

Związkowcy domagają się 
m.in. systemowego wzrostu wy-
nagrodzeń nauczycieli i pracow-
ników oświaty oraz likwidacji 
negatywnych zmian w Karcie 
nauczyciela dotyczących godzin 
ponadwymiarowych. W przyję-
tej uchwale oświatowa „Solidar-
ność” domaga się: systemowego 
wzrostu wynagrodzeń nauczy-
cieli i pracowników oświaty, 
powiązania wynagrodzenia 
nauczycieli z przeciętnym wy-
nagrodzeniem w sektorze 
przedsiębiorstw, zaprzestania 
pozorowanego dialogu spo-
łecznego z reprezentatywnymi 
organizacjami związkowymi 
oraz podjęcia działań zmierza-
jących do likwidacji negatyw-
nych skutków zmian w ustawie 
Karta nauczyciela.

Jak powiedział przewodni-
czący KSOiW NSZZ „Solidar-
ność” Waldemar Jakubowski, 
sprawa wynagrodzeń za go-

dziny ponadwymiarowe jest 
„kroplą, która przelała czarę 
goryczy”, a projekt poselski 
nie rozwiązuje problemu, który 
powstał po nowelizacji Karty.

–  Of lagowanie  szkó ł 
i przedszkoli to pierwszy 
krok, po nim nastąpią ko-
lejne – zapowiedział Jaku-
bowski.

PRotest nAuczycIelI

Godne płace dla wszystkich pracowników
oświaty!
Minimum +15% od 2026 roku, a docelowo
domagamy się powiązania wynagrodzeń
nauczycieli z przeciętną płacą w sektorze
przedsiębiorstw – tak, by edukacja znów była
zawodem z przyszłością, a nie poświęceniem.

STOP
CHAOSOWI 
W EDUKACJI!

SPRAWIEDLIWOŚĆ PŁACOWA –
NATYCHMIAST!
Wypłaćcie należne pieniądze za godziny
ponadwymiarowe i gotowość do pracy od 1.09.2025 r.
Dość odbierania nauczycielom wynagrodzenia za
realnie wykonaną pracę. Państwo prawa nie może
okradać własnych obywateli – zwłaszcza nauczycieli!

NIE CHCEMY KOLEJNYCH
EKSPERYMENTÓW Z PRACAMI
DOMOWYMI!
Tak, jak 75% Polaków – żądamy powrotu
obowiązkowych prac domowych i stabilnych zasad
nauczania, a nie politycznych decyzji bez konsultacji
z nauczycielami!

Żądamy zakończenia chaotycznych,
nieprzemyślanych zmian!
Mówimy stop ciągłym nowelizacjom w pośpiechu i
bez sensu! Karta Nauczyciela to gwarancja
stabilności i jakości edukacji – nie polityczna
zabawka.
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Światełka pamięci i wdzięczności
Jak co roku na przełomie października 

i listopada – w okolicach uroczystości Wszyst-
kich Świętych i Dnia Zadusznego – przed-
stawiciele podbeskidzkiej „Solidarności” 
odwiedzili groby zmarłych związkowców. 
Co roku tych miejsc jest coraz więcej…

Na grobach zmarłych związkowców i działa-
czy opozycji antykomunistycznej na wielu pod-
beskidzkich cmentarzach pojawiły się znicze 
„Solidarności”, zapalone przez przedstawicieli 
Zarządu Regionu i pracowników terenowych 
oddziałów naszego związku. Jak powiedział szef 
podbeskidzkiej „Solidarności” Marek Bogusz, 
w tym roku przygotowano ponad sto takich zni-
czy. Okazało się, że było ich za mało…

– Z roku na rok przybywa tych, którzy już od 
nas odeszli. W tym szczególnym czasie chcemy 

okazać im naszą pamięć. Nie wszędzie możemy 
dotrzeć, ale staramy się pamiętać o wszystkich, 
którzy swe życie związali z „Solidarnością”, 
dzięki którym żyjemy w wolnej Polsce. Jeste-
śmy im winni naszą wdzięczną pamięć i modli-
twę – podkreśla Marek Bogusz, przewodniczący 
podbeskidzkiej „Solidarności”. 

Konkurs plastyczny po raz piąty

Solidarność w oczach młodzieży
W związku ze zbliżającą się 45. rocznicą 

Strajku Generalnego na Podbeskidziu Zarząd 
Regionu NSZZ „Solidarność” oraz Sekcja Re-
gionalna Oświaty i Wychowania NSZZ „So-
lidarność” Regionu Podbeskidzie ogłaszają 
konkurs plastyczny, adresowany do uczniów 
szkół średnich Bielska-Białej oraz powiatów 
bielskiego, żywieckiego, cieszyńskiego i oświę-
cimskiego. Jest to już piąta jego edycja.

Celem konkursu jest m.in. zainteresowanie 
młodzieży szkolnej najnowszą historią Polski 
oraz historią lokalną, popularyzowanie wśród 
młodzieży idei „Solidarności” oraz pobudzanie 
do twórczego myślenia i niekonwencjonalnych 
sposobów przedstawiania tematyki związanej 
z historią regionu.

Konkursowe prace mogą być wykonane 
dowolną techniką plastyczną, w formacie 
nie mniejszym niż A3, w poziomie. Wyko-
nana samodzielnie praca powinna nawiązywać 
do 45. rocznicy Strajku Generalnego na Pod-
beskidziu.

Pracę, kartę zgłoszenia, klauzulę informa-
cyjną oraz zgodę dotyczącą praw autorskich 
należy dostarczyć do siedziby podbeskidzkiej 
„Solidarności” do 16 stycznia 2026 r.

Wręczenie nagród (główna to tysiąc zło-
tych!) odbędzie się w siedzibie Zarządu Regio-
nu w dniu 10 lutego 2026 r.

Wszystkie szczegóły znaleźć można na 
stronie internetowej podbeskidzkiej „Soli-
darności” (www.solidarnosc.org.pl/bbial).

Zmarł Stanisław Zarzycki 
28 października w Żorach zmarł  

Stanisław Zarzycki, zasłużony dzia-
łacz podbeskidzkiej „Solidarności” – zarówno 
tej jawnej, jak i podziemnej. Miał 79 lat.

Uroczystości pogrzebowe śp. Stanisława 
Zarzyckiego odbyły się 4 listopada na cmen-
tarzu parafialnym przy kościele Świętych Jana 
i Pawła Męczenników w Katowicach-Dębie, 
gdzie znajduje się grób rodziny Zarzyckich.

Rodzinie, przyjaciołom i współpracow-
nikom Zmarłego składamy wyrazy nasze-
go współczucia.

Wieczne odpoczywanie  
racz Mu dać Panie…

  
Stanisław Zarzycki urodził się 27 czerw-

ca 1946 roku w Cieszynie. W 1969 roku 
ukończył Politechnikę Śląską w Gliwicach 
jako inżynier technologii wody i ścieków. 
W latach 1970-1975 pracował w Katowi-
cach w przedsiębiorstwie Elwod, a następnie 
w Biurze Projektów Budownictwa Komunal-
nego. W 1975 r. został pracownikiem Zakładu 
Doświadczalnego Polskiej Akademii Nauk 
w Gołyszu k. Skoczowa. Tam też we wrześniu 
1980 roku zakładał „Solidarność” – był człon-
kiem Komitetu Założycielskiego, a następnie 
przewodniczącym Komisji Zakładowej. Na 
podbeskidzkim zjeździe „Solidarności” został 
wybrany członkiem Zarządu Regionu i dele-
gatem na krajowy zjazd NSZZ „Solidarność”.

Po wprowadzeniu stanu wojennego był kol-
porterem podziemnej prasy. W czerwcu 1982 r. 

został ukarany przez Kolegium ds. Wykro-

czeń grzywną za 
noszenie znaczka 
„S”. Był współ-
organizatorem 
Tygodni Kultu-
ry Chrześcijań-
skiej w parafii 
św. Apostołów 
Piotra i Pawła 
w Skoczowie, wykładów w kościołach w Ocha-
bach i Skoczowie. Od 1983 r. był członkiem 
podziemnej Regionalnej Komisji Wykonawczej 
„Trzeci Szereg” podbeskidzkiej „Solidarno-
ści”. Wielokrotnie przesłuchiwany, zatrzymy-
wany na 48 godz., a w jego domu w Gołyszu 
przeprowadzano rewizje. W czerwcu 1984 r. 
został aresztowany pod zarzutem kolportażu 
nielegalnych wydawnictw, miesiąc później zo-
stał zwolniony na mocy amnestii. Od września 
1986 r. był jednym z pięciu jawnych rzeczni-
ków podbeskidzkiej „Solidarności”. W maju 
1988 r. został zwolniony dyscyplinarnie z pracy 
po wygłoszeniu 1 maja przemówienia na nieza-
leżnym wiecu „Solidarności” w Bielsku-Białej.

W marcu 1989 r. wyemigrował wraz z ro-
dziną do USA. Po kilkunastu latach powrócił 
do kraju. Mieszkał m.in. w Bulowicach koło 
Andrychowa i w Żorach, gdzie zmarł.

Za swą działalność w 2005 r. został uhono-
rowany tytułem „Zasłużony dla podbeskidz-
kiej Solidarności”, a w 2017 r. Prezydent RP 
przyznał mu Krzyż Wolności i Solidarności. 
Odznaczenie to Stanisław Zarzycki odebrał 
w Bielsku-Białej od prezesa IPN Jarosła-
wa Szarka.
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Londzin dla społecznika
Są liderami przemian w swoich społecznościach, a jednocześnie dbają o pielęgnowanie tradycji. W podniosłej atmosferze Naro-

dowego Święta Niepodległości po raz 26. wręczono Nagrodę Starosty Bielskiego im. ks. Józefa Londzina. Laureatem unikatowego 

medalu został Grzegorz Gabor, społecznik z Bystrej.

Kandydatów do nagrody co 
roku wskazują władze każdej 
z dziesięciu gmin z terenu po-
wiatu bielskiego. W piątkowy 
wieczór 7 listopada wszystkich 
nominowanych zaproszono 
na scenę Bielskiego Centrum 
Kultury im. Marii Koterbskiej, 
gdzie im dziękowano.

– Zgłębiacie i dokumentuje-
cie historię swoich małych oj-
czyzn, animujecie działalność 
kulturalną i społeczną, działacie 
charytatywnie, organizujecie ju-
bileusze i uroczystości patrio-
tyczne, integrujecie lokalne 
społeczności. Jesteście lidera-

mi zarówno przemian, jak i pie-
lęgnowania tradycji. Już sama 
nominacja dokonana przez lo-
kalne samorządy jest wyrazem 

ogromnego uznania i szacunku 
dla państwa działalności. Dla-
tego każdy z nominowanych 
może – i powinien – czuć się 

zwycięzcą. Dzisiejsza uroczy-
stość to forma podziękowania 
za Wasze działania – często ci-
che, mozolne, codzienne, ale 
niezwykle istotne i nam wszyst-
kim potrzebne – mówił starosta 
Andrzej Płonka.

Grzegorz Gabor jest pre-
zesem OSP Bystra i komen-
dantem gminnym gminy 
Wilkowice. Pod jego kierow-
nictwem jednostka rozwinęła 
się zarówno sprzętowo, jak 
i szkoleniowo. Był inicjatorem 
powstania pierwszej w Polsce 
szkoły kursów kwalifikowanej 
pierwszej pomocy dla straża-
ków OSP, w której dotychczas 
przeszkolono 1500 osób. Jest 
także twórcą Grupy Ratowni-
czo-Poszukiwawczej w By-

strej. To społecznik, który dba 
o rozwój lokalnej infrastruktu-
ry oraz współorganizuje impre-
zy dla mieszkańców Bystrej, 
również jako członek Stowa-
rzyszenia Rozwoju Wsi Bystra 
„Bystrzańska Inicjatywa”.

Grzegorz Gabor od lat 
działa w samorządzie. Był 
członkiem Rady Sołeckiej 
w Bystrej, radnym powiato-
wym, a także nieetatowym 
członkiem Zarządu Powiatu 
Bielskiego. Za swoją dzia-
łalność społeczną i samorzą-
dową był już wielokrotnie 
wyróżniany, m.in. Złotym 
Znakiem Związku OSP RP, 
Brązowym Krzyżem Zasłu-
gi i tytułem „Samorządowiec 
Roku 2023”.

Laureat otrzymał m.in. uni-
katowy medal z wizerunkiem 
ks. Józefa Londzina, wykona-
ny przez światowej klasy biel-
skiego rzeźbiarza Bronisława 
Krzysztofa. (MF)

POWIAT bielski

Andrzej Płonka,
starosta bielski:

Jak co roku gminy naszego 
powiatu nominowały miesz-
kańców udzielających się 
społecznie w różnych dzie-
dzinach, dobrze znanych w 
swoich środowiskach. I jak co 
roku Kapituła Konkursu miała 
mnóstwo pracy, aby właściwie 
ocenić kandydatów i wybrać 
spośród nich jednego. To do-
brze świadczy o naszym regio-
nie, że mieszka tu tyle osób, 
angażujących się w sprawach 
swoich społeczności, poma-
gających, niosących wsparcie 
i pociechę, stanowiących wzór 
do naśladowania. Dzięki takim 
ludziom nam wszystkim żyje 
się lepiej. I warto takie osoby 
nagradzać, bo to dobra okazja 
do zaprezentowania ich dzia-
łalności na szerszym forum. 
Gratuluję wszystkim doce-
nienia ich pracy społecznej i 
dziękuję za nią.

Wygodniej w komunikacji
Rusza również moderni-

zacja w Wydziale Komuni-
kacji i Transportu Starostwa 
Powiatowego w Bielsku-Bia-
łej. Przybędzie stanowisk do 
obsługi mieszkańców, co 
zmniejszy kolejki.

Mowa o „okienkach”, które 
znajdują się na parterze urzędu 
przy ul. Piastowskiej 40. W na-
stępstwie inwestycji przybędą 
dwa nowe stanowiska do ob-
sługi, a dwa z obecnie działają-
cych zostaną zmodernizowane. 
To tutaj mieszkańcy powiatu 
bielskiego rejestrują pojazdy, 
odbierają dowody rejestracyj-
ne, dokonują zmiany danych 
w dowodzie rejestracyjnym 
czy zgłaszają sprzedaż pojazdu.

– Co najważniejsze, podczas 
prac wydział będzie działał nor-
malnie – mówi Sławomir Ma-
sny, członek Zarządu Powiatu. 
Liczba pracowników obsługu-
jących klientów podczas inwe-
stycji się nie zmieni. – Jesteśmy 
tak dogadani z wykonawcą, że 
prace budowlane, które mogą 

przeszkadzać w obsłudze 
mieszkańców, będą wykony-
wane po godzinach pracy urzę-
du. Część, w której prowadzona 
będzie inwestycja, zostanie od-
grodzona od działających stano-
wisk – dodaje Masny.

Rozbudowa Wydziału Ko-
munikacji jest konieczna ze 
względu na rosnącą liczbę 
klientów w ostatnim czasie. 
Więcej osób odwiedza wy-
dział od 2024 roku, kiedy to 
zmieniono przepisy w zakresie 
nakładania kar finansowych za 
niezłożenie w terminie wnio-
sku o rejestrację pojazdu lub za 
niezgłoszenie w terminie jego 
zbycia. Dodatkowym powodem 
jest wprowadzenie nazw ulic 

w jednej z większych gmin po-
wiatu – w gminie Jasienica, co 
wiąże się z koniecznością ak-
tualizacji danych mieszkańców 
w dowodach rejestracyjnych.

Inwestycja ma się zakoń-
czyć jeszcze w tym roku. Potem 
mieszkańcy będą obsługiwani 
łącznie w 15 stanowiskach, 
w tym dwóch do obsługi praw 
jazdy. W planach jest także re-
mont pozostałych stanowisk.

Przypomnijmy, aby za-
łatwić sprawę w Wydziale 
Komunikacji i Transportu Sta-
rostwa Powiatowego w Biel-
sku-Białej, należy przyjść do 
urzędu i pobrać bilet. Dodat-
kowo istnieje możliwość umó-
wienia się przez Internet. (MF)
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Legionów do przebudowy
Krajowa Izba Odwo-

ławcza oddaliła odwołanie, 
toteż przebudowa ul. Legio-
nów w Czechowicach-Dzie-
dzicach może ruszać.

– Chciałoby się powie-
dzieć: nareszcie! Mamy 
cztery miesiące opóźnienia. 
Kończą się wszelkie spra-
wy przetargowe, ruszamy do 
roboty – mówi starosta biel-
ski Andrzej Płonka. Mowa 
o ogromnej inwestycji w po-
wiecie bielskim – II etapie 
przebudowy drogi powiato-
wej ul. Legionów na odcinku 
od ronda Żołnierzy AK do ul. 
Lipowskiej, wartej ok. 25 mln 
zł. Przetarg, na który wpły-
nęło aż 16 ofert, został już 
dawno rozstrzygnięty, jednak 
jedna z firm odwołała się od 
tej decyzji. Spór ostatecznie 
rozstrzygnęła Krajowa Izba 
Odwoławcza w Warszawie, 
można więc było podpisać 
umowę z wykonawcą.

Inwestycja potrwa ponad 
dwa lata i obejmie odcinek 

o długości 2,7 km. Zakres 
prac przewiduje: budowę 
ścieżek rowerowych oraz 
pieszo-rowerowych, kana-
łu technologicznego, sie-
ci elektroenergetycznej 
i oświetlenia przejść dla pie-
szych, przebudowę jezdni, 
chodników, zatok autobu-
sowych i zjazdów, a także 
sieci elektroenergetycznej, 
kanalizacji deszczowej i te-
letechnicznej, remont jezd-
ni, chodników, zjazdów oraz 
sieci kanalizacji deszczowej.

Starosta Andrzej Płonka 
uspokaja mieszkańców, że 
utrudnień na ul. Legionów 
na razie nie będzie. – Chcę 

państwa zapewnić, że – wie-
dząc, iż mamy listopad, a za 
chwilę grudzień – nie roz-
kopiemy tej drogi w spo-
sób, który powodowałby 
duże utrudnienia. Spotka-
my się teraz z firmą i ustali-
my harmonogram robót, aby 
wiosną ruszyć z pełnym za-
kresem prac – podkreśla sta-
rosta.

Wykonawca będzie miał 
27 miesięcy na realizację 
zadania. Powiat Bielski po-
zyskał dofinansowanie na 
przebudowę odcinka ul. Le-
gionów w wysokości 100 
proc. kosztów kwalifikowa-
nych z budżetu państwa. (MF)
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Nominowani z gmin powiatu bielskiego:

● Gmina Bestwina – Marek Pękala
● Gmina Buczkowice – Wiesław Gąsiorek
● Gmina Czechowice-Dziedzice – Grażyna Bułka
● Gmina Jasienica – Damian Iskrzycki
● Gmina Jaworze – Danuta Mynarska
● Gmina Kozy – Ochotnicza Straż Pożarna w Kozach
● Gmina Porąbka – Gminne Koło Pszczelarzy „Bartnik” w Porąbce
● Gmina Szczyrk – Antoni Gluza
● Gmina Wilamowice – Władysław Carbol
● Gmina Wilkowice – Grzegorz Gabor
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 gmina bestwina

Święto Niepodległości
Z dużym udziałem młodych mieszkańców 

gminy Bestwina odbyły się gminne uroczysto-
ści Narodowego Święta Niepodległości.

Po mszy św. w kościele Niepokalanego 
Serca NMP w Kaniowie uczestnicy przeszli na 
cmentarz parafialny pod pomnik „Ofiarom wo-
jen i nienawiści”. Pochód z licznymi pocztami 
sztandarowymi prowadzony był przez Orkiestrę 
Dętą Gminy Bestwina z siedzibą w Kaniowie. 
Kwiaty pod pomnikiem złożyła najpierw repre-
zentacja Rady Gminy Bestwina, następnie uczy-
nił to wójt Grzegorz Boboń z kierownictwem 
Urzędu Gminy, po nich pozostałe delegacje. 
Wartę honorową wystawili harcerze z gminne-
go szczepu „Bratnie Żywioły”.

Uroczystości z udziałem władz samorządo-
wych zostały bezpośrednio poprzedzone wzru-
szającym Wieczorem Pieśni Patriotycznych, 
zorganizowanym w Szkole Podstawowej im. 
T. Kościuszki w Kaniowie, a także akademia-
mi i akcjami, m.in. Szkoła do hymnu. Również 
wielu mieszkańców indywidualnie udekorowało 
posesje flagami państwowymi. (SL)

Małżeńskie jubileusze
Uroczyście świętowano 

jubileusze par obchodzących 
pięćdziesięcio i sześćdziesię-
ciolecie, a nawet dłuższego po-
życia małżeńskiego. Po mszy 
świętej w Sali Kryształowej 
Dworku Eureka odbyła się 
oficjalna część uroczystości.

W 1965 r. w Urzędzie Sta-
nu Cywilnego w Bestwinie 
związek małżeński zawarło 59 
par, jubileuszu Diamentowych 
Godów doczekało 11 par. 
Z kolei w 1975 r. w związek 
wstąpiło 75 par, a jubileusz 
Złotych Godów obchodziły 44 
pary. Wśród obecnych Jubila-
tów były również pary najstar-
sze stażem w gminie Bestwina: 

Leontyna i Bronisław Medo-
niowie obchodzili 69. rocznicę 
pożycia małżeńskiego, Krysty-
na i Eugeniusz Furczykowie 
68., zaś 67. Halina i Franciszek 
Kóskowie. Natomiast Krysty-

na i Edward Ochmanowie oraz 
Jadwiga i Józef Niemczykowie 
66. rocznicę ślubu. a Włady-
sława i Lucjan Jakończowie 
oraz Zofia i Zygmunt Placu-
chowie 65. (Ł)

Kaniowianin Aktywnym Seniorem
Michał Kobiela z Kaniowa został lau-

reatem prestiżowego konkursu „Aktywny 
Senior 2025” organizowanego przez Urząd 
Marszałkowski Województwa Śląskiego.

Gala finałowa miała miejsce 27 października 
w Sali Marmurowej Śląskiego Urzędu Wojewódz-
kiego w Katowicach. Wyróżnienie w imieniu lau-
reata odebrała jego córka Karolina. W wydarzeniu 
uczestniczyli również: wójt gminy Bestwina Grze-
gorz Boboń oraz radny Marcin Gac.

Tytuł Aktywnego Seniora przyznawany jest 
osobom po 60. roku życia, które swoją działal-
nością i postawą inspirują innych, szczególnie 
poprzez działania na rzecz społeczności lokal-
nej oraz integracji międzypokoleniowej. Michał 
Kobiela od wielu lat z pasją przywraca pamięć 
o historii regionu. Dzięki jego determinacji i za-
angażowaniu ofiary tragicznego pożaru rafinerii 
w Czechowicach-Dziedzicach w 1971 r. zyska-
ły należne upamiętnienie. Zebrał wspomnienia 
uczestników akcji ratunkowej, fotografie i do-
kumenty, które znalazły swoje miejsce w al-

bumach „Tym, którzy odeszli...” oraz „Wciąż 
widzą tamten ogień”. Efektem jego pracy były 
również liczne wystawy i prelekcje oraz kon-
certy. W domu pana Michała przez lata powsta-
wał zbiór starych narzędzi, sprzętów i pamiątek 
z życia codziennego mieszkańców. Te unikalne 
eksponaty, wraz z bogatym zbiorem archiwa-
liów i fotografii, w 2025 roku znalazły swoje 
stałe miejsce w nowo otwartej Izbie Regionalnej 
w Kaniowie, będącej filią Muzeum Regionalne-
go im. ks. Z. Bubaka w Bestwinie. (GB)

Poprawa  
jakości wody

Od początku kadencji podjęliśmy prace nad poprawą jakości wody na 

tych obszarach naszej gminy, gdzie jest ona niedostateczna. Choć wiele 

jeszcze mamy do zrobienia, już widać efekty – mówi wójt Grzegorz Bo-

boń, podsumowując dotychczasowe działania w tym zakresie.

Na jakość wody miesz-
kańcy skarżyli się już od 
wielu lat, co wynikało ze 
stopniowej korozji instala-
cji wodociągowych budo-
wanych przed laty, często 
w czynie społecznym i bez 
zachowania odpowiednich 
warunków technicznych. 
Co gorsze jednak, latem na 
dwóch obszarach gminy po-
jawiły się zanieczyszczania 
bakteriami z grupy coli. – 
Choć więc sprawa nie była 
nowa, trzeba było natych-
miast zareagować, aby za-
pewnić mieszkańcom wodę 
odpowiedniej jakości – wy-
jaśnia wójt.

Badania  
i dezynfekcja

W pierwszej kolejności 
Przedsiębiorstwo Komu-
nalne Kombest wprowadzi-
ło systematyczne badania 
wody w wielu punktach po-
boru i na bieżąco publikuje 
komunikaty. Zróżnicowanie 
wyników potwierdza różny 
stan techniczny sieci wo-
dociągowej w poszczegól-
nych obszarach. Dodatkowo 
wprowadzono nowoczesną 
technologię dezynfekcji 
wody dwutlenkiem chloru 
oraz zastosowano inhibi-
tor korozji, co przyczyniło 
się do wyraźnej poprawy 
jakości wody. Szczegól-
nie dobre wyniki uzyskano 
w sołectwie Kaniów, gdzie 
wszystkie wskaźniki jakości 
wróciły do norm.

W ostatnich miesiącach 
awaryjnie wymieniono rów-
nież ok. 3 km sieci wodocią-
gowej wraz z przyłączami 
w Kaniowie (ul. Batalio-
nów Chłopskich, Bociania), 
w Janowicach (ul. Podle-
ska), przybliżony koszt to ok. 
379 tys. zł pokryty ze środ-
ków własnych.

Ostatnie analizy próbek 
wody pobrane w punktach 
zgodności nie wykazały 
żadnych przekroczeń para-
metrów wody za wyjątkiem 
punktu przy ul. Krakowskiej 
w Przysiółku pod Magówką, 
gdzie nieznacznie jest prze-
kroczone żelazo oraz man-
gan – jakość wody również 

się poprawiła, choć nadal 
wymagane są kolejne dzia-
łania inwestycyjne.

Wszystkie wyniki pu-
blikowane są na stronie 
pkkombest.pl dwa razy 
w miesiącu.

Najważniejsze 
inwestycje:

● Rozpoczęła się inwestycja, 
obejmująca wymianę 1,5 km 
sieci wodociągowej oraz bu-
dowę nowej hydroforni. War-
tość całości to 1,723 061,49 
zł ze środków własnych Gmi-
ny Bestwina. Planowany ter-
min zakończenia 28 lutego 
2026 r. 
● Na rozstrzygnięcie ocze-
kuje wniosek na budowę 
i modernizację sieci wo-
dociągowej w Gminie Be-
stwina – Janowice – etap I. 
Zakłada modernizację sieci 
wodociągowej w Janowicach 
poprzez budowę nowego od-
cinka wodociągu o długości 
ok. 1,7 km w rejonie ul. Ja-
nowickiej, Miodowej i Kor-
czaka oraz zastąpienie tym 
samym starej sieci wykona-
nej z rur stalowych.
● Złożony został również 
wniosek o dofinansowa-
nie z programu Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego. 
W zakres zadania wchodzi 
zaprojektowanie i przebudo-
wa wodociągu w miejscowo-
ściach Bestwinka i Kaniów 
w rejonie ul. Gandora, Gen. 
Józefa Hallera, Ładnej, Ol-
chowej, Młyńskiej.
● Trwają prace projektowe 
modernizacji ok. 8 km naj-
bardziej zdegradowanej sie-
ci wodociągowej w rejonie 
„Pod Magówką” oraz w Ka-
niowie. Koszt 268 250 tys. 
zł pokryty zostanie ze środ-

ków własnych Gminy Be-
stwina.
● Rozpoczęły się też przy-
gotowania do prac pro-
jektowych, a następnie 
inwestycyjnych obejmu-
jących sołectwo Kaniów 
z założeniem i wsparciem 
finansowym WFOŚiGW 
w Katowicach. Zadanie za-
planowano do realizacji w la-
tach 2026-27. (GB)

Modernizacja wodociągów
Po wielomiesięcznych staraniach PK Kombest, przy udzieleniu gwa-
rancji przez Gminę Bestwina, zawarł umowę z Bankiem Gospodar-
stwa Krajowego, która w całości pokrywa nakłady inwestycyjne w 
ramach środków z KPO na zadanie „Modernizacja krytycznej infra-
struktury wodociągowej na obszarze gminy Bestwina” na kwotę 
4 mln zł netto. Termin zakończenia zadania to wrzesień 2026 r. W 
ramach inwestycji wykonane zostaną 3 studnie, zmodernizowana 
zostanie stacja uzdatniania wody oraz wymieniona będzie sieć 
wodociągowa na odcinku około 6,5 km.
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Grzegorz Boboń,
wójt gminy Bestwina:

Od początku kadencji zdawa-
liśmy sobie sprawę z powagi 
sytuacji, tzn. o stale pogarsza-
jącej się jakości wody. Dlatego 
też priorytetowo podjęliśmy 
działania, które w pierwszej 
kolejności doprowadzą jakość 
wody do stanu dopuszczalne-
go do użytku, a następnie 
pozwolą w przyszłości unikać 
takich sytuacji. To oczywiście 
wiąże się z niezbędnymi i 
kosztownymi inwestycjami w 
infrastrukturę wodociągową.
Pierwsze efekty już są, jakość 
wody w naszej gminie syste-
matycznie się poprawia. Przed 
nami jeszcze wiele pracy, jed-
nak obrany kierunek oraz po-
dejmowane inwestycje przy-
noszą już zauważalne zmiany. 
Systematyczne badania wody 
potwierdzają znaczącą popra-
wę parametrów.
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Szkolne modernizacje
Uczniowie Szkoły Podstawowej w Kalnej już mogą korzystać z nowej sali gimnastycznej. To tylko jedna z 

kilku inwestycji na terenie gminy Buczkowice, służących poprawie warunków w placówkach oświatowych 

i wszechstronnej rekreacji najmłodszych mieszkańców.

Komfortowa  
i nowoczesna

Budowa nowej sali w Kal-
nej była inwestycją długo 
wyczekiwaną. Ta, z której 
uczniowie Szkoły Podstawo-
wej im. Jerzego Kukuczki do 
tej pory korzystali, była nie-
wielka i nie pozwalała na roz-
wój wszystkich sportowych 
pasji. Teraz to nowoczesny 
obiekt o powierzchni ponad 
1200 mkw. Mieści się w nim 
boisko wielofunkcyjne do 
gry w siatkówkę, koszyków-
kę i piłkę ręczną, posiadające 
bezpieczną nawierzchnię, są 
też niewielkie trybuny mobil-
ne, niezbędne zaplecze szat-
niowo-sanitarne i magazyny 
na sprzęt sportowy. Zamonto-
wane zostało poza tym przy-
jazne oświetlenie typu LED 
i wentylacja mechaniczna, 
a całość przystosowano pod 
kątem osób z niepełnospraw-
nościami.

Otwarcie sali z towarzy-
szącymi mu pokazami spor-
towymi odbyło się uroczyście 
20 października. Przecięcia 
wstęgi dokonali: starosta biel-
ski Andrzej Płonka, wójt gmi-
ny Buczkowice Jerzy Kanik, 
dyrektor szkoły Jacek Ba-
czyński, a także – zupełnie 
nieprzypadkowo – przedsta-
wiciel samorządu uczniow-
skiego jako środowiska, które 
w największym stopniu sko-
rzysta na zrealizowanej in-
westycji. Co ważne, sala 
w Kalnej służyć będzie nie 
tylko dzieciom i młodzieży, 
ale również organizacji wyda-
rzeń z udziałem lokalnej spo-
łeczności.

Koszt zadania wyniósł 9,4 
mln zł, z czego prawie 8 mln 
zł Gmina Buczkowice pozy-
skała w formie dofinansowa-
nia z Polskiego Ładu.

Koncepcja już jest

W założenia poprawy in-
frastruktury, służącej dla 
sportu i rekreacji młodego 
pokolenia, wpisuje się rów-
nież planowana moderniza-
cja z zagospodarowaniem 
terenów sportowych przy 
Szkole Podstawowej im. Mi-
kołaja Kopernika w Buczko-
wicach. Gmina ma już gotową 
koncepcję dla tej inwestycji, 
stanowiącą punkt wyjścio-

wy dla opracowania projektu 
zadania, które to prace ruszą 
jeszcze w tym roku, a zakoń-
czą się w przyszłym. Na dal-
szym etapie poczynione będą 
starania o pozyskanie środków 
zewnętrznych na wykonanie 
zaplanowanych prac.

Najważnie jszym e le -
mentem inwestycji w części 
sportowej będzie wymiana 
nawierzchni trawiastej bo-
iska, mocno już wysłużonej 
i praktycznie niezdatnej do 

użytkowania w przypadku 
opadów deszczu, na w pełni 
bezpieczną sztuczną. Remon-
towi poddane zostaną ponad-
to nawierzchnie pozostałych 
boisk na terenie przyszkol-
nego kompleksu. Planowane 
przedsięwzięcie zakłada także 
m.in. rozbudowę bieżni poli-
uretanowej o dystansie 100 
metrów, remont bieżni i ze-
skoku do skoku w dal, moder-
nizację urządzeń sportowych 
czy montaż piłkochwytów. 

Zamontowane zostaną nowe 
ławki, a poprawie ulegnie 
stan nawierzchni na rampie 
szkolnej i wejściu od budyn-
ku szkoły.

W trosce o bezpieczeństwo 
wybudowana zostanie także 
ściana oporowa wzdłuż istnie-
jącego muru od strony ul. Mio-
dońskiego, w pobliżu szkolnej 
sali sportowej.

Wyremontowane 
dachy

Gmina systematycznie 
przeznacza środki z własnego 
budżetu na najpilniejsze re-
monty w placówkach oświa-
towych. Takimi właśnie były 
niezbędne prace, prowadzone 
na przestrzeni ostatnich miesię-
cy na dachu Szkoły Podstawo-
wej im. Bolesława Chrobrego 
w Rybarzowicach. Inwesty-
cja pochłonęła znaczne środ-
ki w wysokości 2,1 mln zł, 
ale z jej realizacją nie można 
było dłużej czekać. Budynek 
pokrywała blacha założona 
przed ponad 20 laty, która nie 
spełniała już należycie swojej 
funkcji i gdzieniegdzie woda 
przedostawała się do środka, 
utrudniając szkolną codzien-
ność.

Mniej kosztowne, ale także 
konieczne, były z kolei prace 
na szkole w Buczkowicach. 

Dach poddano malowaniu, na 
co wydano 360 tys. zł.

Aktywność  
po lekcjach

W przygotowaniu jest tak-
że inna inwestycja, która po 
realizacji w znacznej mierze 
zabezpieczy potrzeby młodych 
osób w zakresie aktywności 
fizycznej, tyle że już w czasie 
wolnym od zajęć szkolnych. 
W bezpośredniej bliskości bo-
iska „Przy Brzózkach”, na gra-
nicy Godziszki i Rybarzowic, na 
znacznym obszarze ok. 26 arów, 
powstanie pumptrack. Obiekt 
będzie miał typowo rekreacyj-
ny charakter, co zapewni moż-
liwość korzystania – amatorom 
rowerowej jazdy – niezależnie 
od posiadanych umiejętności. 
Wydzielona zostanie także spe-
cjalna przestrzeń do jazdy na 
deskorolkach, a odpowiednie za-
gospodarowanie terenu sprawi, 
że wraz z przebiegającą w tym 
rejonie ścieżką pieszo-rowerową 
miejsce stanie się atrakcyjną lo-
kalizacją dla pożytecznego spę-
dzania czasu.

Prace projektowe związane 
ze wspomnianym zadaniem za-
kończą się w 2026 r., dopiero po 
nich określony zostanie szczegó-
łowy kosztorys i możliwe będzie 
ubieganie się o środki na sfinan-
sowanie inwestycji. (MAN)

Gmina Buczkowice

Na spotkania i integrację
Organizacje społeczne działające 

na terenie gminy Buczkowice mają 
już swoją przestrzeń do spotkań, 
która 5 listopada została oficjalnie 
przekazana do użytkowania.

Pomieszczenie zostało wygo-
spodarowane w Urzędzie Gminy 
w Buczkowicach. Składa się z sali 
głównej, zaplecza kuchennego, sa-
nitarnego i szatni. Na jego moderni-
zację przeznaczono kwotę 250 tys. 
zł z gminnego budżetu, a realizacja 
przedsięwzięcia jest efektem dobrej 

współpracy wójta gminy Jerzego Ka-
nika z organizacjami społecznymi.

Swoją działalność w tym miejscu 
prowadzić będą: Koło Gospodyń 
Wiejskich, Stowarzyszenie Emery-
tów i Rencistów Nadzieja oraz To-
warzystwo Społeczno-Kulturalne 
Zagroda. Nowa przestrzeń lokalowa 
posłuży na organizację zebrań i spo-
tkań, ale także odpoczynek czy rekre-
ację, co z kolei pozwoli na większą 
integrację i budowanie jeszcze sil-
niejszych więzi wśród lokalnej spo-
łeczności. (UG) Fo
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Jerzy Kanik,
wójt gminy Buczkowice:

Troska o to, aby nasi najmłodsi 
mieszkańcy mieli odpowiednie 
warunki do wszechstronnego roz-
woju, należy do naszych prioryte-
tów. Inwestycje z tym aspektem 
związane staramy się realizować 
we wszystkich miejscowościach, 

uwzględniając przy tym te potrze-
by, które są najistotniejsze.
Cieszy, że wreszcie swojej komfor-
towej przestrzeni do uprawiania 
sportu doczekali się mieszkańcy 
Kalnej, w tym zwłaszcza uczniowie 
tutejszej podstawówki. To wielka 
radość dla mnie jako wójta otwie-
rać obiekt, którego powstanie daje 
tak dużą, zupełnie szczerą satys-
fakcję i otwiera zarazem możliwo-
ści, jakich przez lata brakowało.
Projektujemy już kolejne ważne 
inwestycje, które w perspektywie 
najbliższych lat zaspokoją sporą 
część potrzeb w zakresie prozdro-
wotnego spędzania czasu. I choć 
starania o ich dofinansowanie 
dopiero przed nami, to jednak 
chcemy dobrze się przygotować 
do realizacji.

Długo wyczekiwana sala gimnastyczna w Kalnej została otwarta, stając się komfortową przestrzenią do upra-
wiania sportowych aktywności.
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Kompleks sportowy przy Szkole Podstawowej w Buczkowicach, który służy w głównej mierze dzieciom i młodzieży, 
ma zostać zmodernizowany, do czego Gmina przygotowuje się opracowując stosowną koncepcję.
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Do Czechowic na łyżwy
Ruszył sezon na miejskim lodowisku w Czechowicach-Dziedzicach. Co istotne, ponownie obowiązują tam te same ceny, co w ubiegłych latach.

To niewątpliwie jedna 
z najciekawszych propozycji 
spędzenia czasu dla wszyst-
kich miłośników aktywności 
na świeżym powietrzu. I też 
rzeczywiście, co roku przy-
bywa na czechowickie lodo-
wisko sporo rodzin z dziećmi. 
Doceniają dobre przygotowa-
nie tafli i dostępność obiek-
tu nawet w przypadku nieco 
trudniejszych warunków po-
godowych. Mają tu także kom-
fortową przestrzeń do jazdy na 
łyżwach, lodowisko jest na tyle 
duże, by wygodnie z niego ko-
rzystać.

Pierwszym dniem otwarte-
go już oficjalnie sezonu była 
niedziela 16 listopada. – Mie-
liśmy tego dnia ponad 400 
osób, więc ta frekwencja po-
kazuje od samego początku, 
że otwarcie naszego lodowi-
ska jest momentem wyczeki-
wanym – mówi Paweł Łękawa, 
dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Czecho-
wicach-Dziedzicach.

Lodowisko będzie czynne 
tej zimy codziennie w godzi-
nach od 9 do 20, z przerwą 
techniczną między 14 a 15, 
przy czym w okresie świą-
t e c z n y m  h a r m o n o g r a m 
funkcjonowania będzie tra-
dycyjnie nieco inny. Jedynie 
w razie bardzo niekorzyst-
nych warunków atmosferycz-

nych, takich jak intensywne 
opady śniegu, technicy mogą 
czasowo wstrzymać korzysta-
nie z tafli w celu jej oczysz-
czenia. Co ważne, w takich 
sytuacjach czas jazdy użyt-
kowników nie będzie skra-
cany.

Na terenie lodowiska do-
stępne są bezpłatnie „pingwin-
ki” – idealne do nauki jazdy 
dla najmłodszych. Są też „jeź-
dziki”, na których dzieci mogą 
usiąść, a rodzice prowadzić 
swoje pociechy. W godzinach 

otwarcia obiektu działa rów-
nież wypożyczalnia sprzętu, 
gdzie za niewielką opłatą 
otrzymać można łyżwy czy ka-
ski. Istnieje także możliwość 
naostrzenia łyżew przed wej-
ściem na lód. Tym natomiast, 
co niewątpliwie czechowickie 
lodowisko wyróżnia, jest udo-
stępnianie w razie takich po-
trzeb specjalnego urządzenia 
Lugicap Ice Perf, umożliwiają-
cego osobom poruszającym się 
na wózkach inwalidzkich użyt-
kowanie lodowiska w sposób 

bezpieczny, rzecz jasna wraz 
z towarzyszącymi im opieku-
nami.

Zarządzający obiektem 
Miejski Ośrodek Sportu i Re-
kreacji przypomina, że ko-
rzystanie możliwe jest na 
wspólnym karnecie na basen 
i lodowisko, płatności na miej-
scu za pojedyncze wejściówki 
dokonywać można także kar-
tą. Po wejściu na obiekt każdy 
otrzymuje opaskę z kodem kre-
skowym. Czas jazdy zaczyna 
być naliczany dopiero po ze-

skanowaniu biletu przy wejściu 
na lodowisko, już po przebra-
niu i przygotowaniu do jazdy. 
Opłata pobierana jest przy wyj-
ściu, w zależności od rzeczy-
wistego czasu korzystania.

Jedno wejście to pełna go-
dzina zegarowa, w tym czas na 
jazdę oraz przebranie się po 
jej zakończeniu. Dla chętnych 
dostępna jest również opcja 
90 minut jazdy i kwadrans na 
przebranie. Koszt biletu nor-
malnego to odpowiednio 12 zł 
(45 minut + 15 min.) oraz 20 

zł (90 minut + 15 min.). Wej-
ściówka ulgowa to proporcjo-
nalnie do wariantu czasowego 
– 8 zł i 14 zł. Jeszcze taniej 
jest w przypadku korzystania 
w ramach programu „Rodzi-
na 3+”. Nieodpłatnie na obiekt 
wejść mogą dzieci poniżej 5. 
roku życia.

– Stawiamy na pełen kom-
fort użytkowników, stąd też 
funkcjonujący u nas system 
ciągłej obsługi. Oznacza to 
wchodzenie i korzystanie z lo-
dowiska o dowolnej godzinie, 
bez konieczności czekania 
na konkretną turę, a tak jest 
w przypadku wielu tego typu 
obiektów – wyjaśnia dyrektor.

Warto podkreślić, że cze-
chowicki MOSiR zaplanował 
na ten sezon dwie odsłony 
akcji nauki jazdy na łyżwach 
od podstaw pod okiem wy-
kwalifikowanych instrukto-
rów dla dzieci w wieku 7-12 
lat. Pierwsza zakończy się 
tuż przed świętami, następna 
przeprowadzona zostanie już 
w nowym roku, na przełomie 
stycznia i lutego. A już teraz 
w kalendarzu warto zapisać so-
bie datę 7 grudnia. W tą wła-
śnie niedzielę korzystającym 
z lodowiska towarzyszyć bę-
dzie Mikołaj, a w planie jest 
szereg ciekawych animacji, 
w szczególności dla najmłod-
szych. (MA)

PORT dał siłę
Dobiega już końca pro-

jekt „Razem silniejsi”, 
w ramach którego osoby 
z niepełnosprawnościami 
z Bielska-Białej i okolicy 
mogły wziąć udział w zaję-
ciach, które mają zapobiec 
ich wykluczeniu. Organi-
zator zajęć, Stowarzyszenie 
Pomocy Rodzinie PORT 
z Bielska-Białej, zapewnia 
jednak, że podobne dzia-
łania będzie kontynuować 
w przyszłości.

W projekcie udział wzięło 
trzydzieści osób. Uczestniczy-
ły one w zajęciach, mających 
na celu przeciwdziałanie ich 
wykluczeniu oraz wyrówna-
nie szans w dążeniu do efek-
tywnego pełnienia przez nich 
działalności zawodowej oraz 
aktywności społecznej. Zaję-
cia podzielone były na dwie 
części. Pierwsza obejmowała 
aktywizację, rozwój osobisty 
i emocjonalny, aktywność ru-

chową oraz zajęcia integracyj-
ne i kulturalne. Drugą część 
stanowiły warsztaty, podczas 
których uczestnicy nabywali 
różnego rodzaju umiejętno-
ści praktyczne.

W tej części uczestni-
cy zdobywali między inny-
mi kompetencje cyfrowe. 
Podczas zajęć często po 
raz pierwszy korzystali sa-
modzielnie z komputerów 
czy uczyli  się wykorzy-
stania smartfonów w co-

dziennym funkcjonowaniu. 
Uczestnicy w praktyce mo-
gli nauczyć się m.in. korzy-
stania z aplikacji, takich jak  
WhatsApp ,  p lanowania 
za pomocą smartfonu tra-
sy dojazdu na drugi ko-
niec  miasta  czy zakupu 
biletu na autobus. Było także 
o wyszukiwaniu informacji 
w Internecie oraz o zasadach 
bezpiecznego korzystania 
z nowoczesnych urządzeń 
informatycznych. Uczestni-

cy projektu brali także udział 
w warsztatach umiejętności 
zawodowych oraz terapii za-
jęciowej. Część spotkań po-
święcona była integracji oraz 
wymianie doświadczeń.

Ponad dwa miesiące zajęć 
minęły bardzo szybko, a ich 
uczestnicy bardzo chwali-
li sobie możliwość wzięcia 
w nich udziału. Wszyscy jed-
noznacznie stwierdzili, że 
brakowało im wcześniej tego 
typu aktywności. Umiejętno-
ści i doświadczenie nabyte 
podczas zajęć będą chcieli 
wykorzystać w swoim co-
dziennym funkcjonowaniu, 

a część z uczestników zamie-
rza podjąć pracę.

Także realizujące projekt 
Stowarzyszenie Pomocy Ro-
dzinie PORT uważa przed-
sięwzięcie za bardzo udane. 
– Naszym celem jest to, aby 
osoby z niepełnosprawno-
ścią mogły normalnie funk-
cjonować w społeczeństwie 
i realizacja projektu z pewno-
ścią w jakimś stopniu się do 
tego przyczyni – mówi Sła-
womir Belczyk, prezes Sto-
warzyszenia. W przyszłości 
PORT zamierza kontynuować 
podobne działania.

Projekt „Razem silniej-
si – program środowisko-

wego wsparcia dla osób 
z niepełnosprawnościami 
z Bielska-Białej i okolicy”, 
realizowany przez Stowa-
rzyszenie Pomocy Rodzinie 
PORT, dofinansowany zo-
stał ze środków Państwowe-
go Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych 
za pośrednictwem Samorzą-
du Województwa Śląskiego 
w ramach otwartego konkur-
su ofert na zadania publicz-
ne Województwa Śląskiego, 
dotyczące realizacji zadań 
w dziedzinie działalności na 
rzecz osób niepełnospraw-
nych pn.: „Śląskie dla nie-
pełnosprawnych VI”. (R)
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gmina jasienica

Wizyta Kurator

Śląska Kurator Oświa-
ty Aleksandra Dyla na za-
proszenie wójta Janusza 
Pierzyny w czwartek 24 
października wizytowała 
szkoły i przedszkola gmi-
ny Jasienicy, a po południu 
spotkała się z najlepszymi 
uczniami i nauczycielami 

podczas gminnych uroczy-
stości Dnia Edukacji Naro-
dowej na Drzewiarzu.

Odwiedziny na terenie 
gminy Jasienica rozpoczęły 
się od spotkania w Urzędzie 
Gminy. Wójt zaprezentował 
kurator strategię oświato-

wą Gminy oraz opowiedział 
o inwestycjach w eduka-
cję, jakie w ostatnich latach 
zostały przeprowadzone, 
a także o zaplanowanych 
na najbliższy okres. Śląska 
kurator miała okazję z bli-
ska poznać skalę gminnego 
wsparcia dla szkół i przed-
szkoli,  odwiedzając pla-
cówki w Jasienicy, Rudzicy, 
Wieszczętach,  I łownicy 
i Świętoszówce. W dwóch 
z tych miejsc spotykała się 
ze szkolnymi społecznościa-
mi, rozmawiając z nauczy-
cielami, a także uczniami 
i przedszkolakami. W szkole 
w Iłownicy wójt zaprezen-
tował rozbudowaną część 
obiektu, pani kurator zapo-
znała się z warunkami nauki 
i zwiedziła klasy. W szkole 
w Świętoszówce śląska kura-
tor została serdecznie przywi-
tana przez uczniów ubranych 
w stroje regionalne Śląska 

Cieszyńskiego. Dzieci po-
darowały tradycyjny kołocz, 
a następnie zaprosiły gościa 
do rozmowy. Uczniowie 
przygotowali specjalną „kulę 
pytań”, na które kurator z za-
angażowaniem odpowiadała, 
m.in. na temat edukacji, roli 
nowych technologii oraz jej 
osobistej drogi zawodowej.

– To dla nas wielkie wy-
różnienie, że pani kurator po-
święciła cały swój dzień na 
dokładne zapoznanie się z na-
szą gminną edukacją i społecz-
nością oświatową. Nauczyciele 
i uczniowie mogli z pierwszej 
ręki dowiedzieć się o najnow-
szych trendach w szkolnic-
twie, szykowanych zmianach 
i przede wszystkim poznać 
panią kurator jako osobowość, 
z jej pasjami i bardzo dużym 
doświadczeniem zarówno na-
uczycielskim, jak i w zarządza-
niu oświatą – dziękował wójt 
Janusz Pierzyna.

Po południu w sali wido-
wiskowej Drzewiarza Alek-
sandra Dyla wzięła udział 
w gminnych obchodach Dnia 
Edukacji Narodowej, gdzie 
wraz z wójtem Januszem 
Pierzyną i przewodniczącym 
Rady Gminy Jasienica Cze-
sławem Machalicą wręczyła 
nagrody najlepszym tego-
rocznym absolwentom szkół 
gminnych oraz 19 nauczycie-
lom i 9 dyrektorom. Na za-

kończenie wizyty w gminie 
Jasienica wzruszona kurator 
podziękowała za ciepłe przy-
jęcie, możliwość spotkania 
i rozmów z tak wieloma oso-
bami. Podziękowała wójtowi, 
a zarazem bardzo serdecznie 
pogratulowała wszystkich 
tych inwestycji, które mogła 
zobaczyć, zaznaczając, że 
jest pod ogromnym wraże-
niem wszystkiego, co zoba-
czyła w gminie Jasienica. (GJ)

Jasienicka Niskoemisyjna Strefa Ekonomiczna

Najlepszy grunt w województwie śląskim
Teren inwestycyjny zgłoszony przez Gminę Jasienica do XI edycji Ogólnopolskiego Konkursu Grunt na medal 2025 zajął I miejsce w województwie śląskim.

Uroczyste wręczenie na-
gród odbyło się 6 listopada 
podczas PAIH Forum Bizne-
su w Warszawie. Spotkanie 
oficjalnie otworzyli Andrzej 
Dycha, Prezes Zarządu PAIH 
oraz Stefan Krajewski, Mi-
nister Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi. Laur zwycięstwa odebrał 
wójt gminy Janusz Pierzyna. 
– To prestiżowe wyróżnienie 
potwierdza, że nasza gmina 
z Jasienicką Niskoemisyjną 
Strefą Ekonomiczną jest miej-
scem przyjaznym inwestorom, 
z dobrze przygotowaną infra-
strukturą, dogodnym położe-
niem i otwartym podejściem 
do rozwoju przedsiębiorczości 
– mówi wójt Janusz Pierzyna. 
– Nasza praktyka potwierdza 
wysoką ocenę w konkursie, 
gdyż ostatnio sprzedaliśmy 
dwie kolejne działki, mimo wi-
docznych oznak zastoju sprze-
daży gruntów inwestycyjnych 
– dodaje.

Nagrodzone działki

W tegorocznej edycji kon-
kursu zgłoszono 680 terenów 
inwestycyjnych z całej Polski. 
Jasienica do konkursu zgło-
siła dwie działki wchodzące 
w skład Jasienickiej Nisko-
emisyjnej Strefy Ekonomicznej 
o łącznej powierzchni 2,1257 
ha. Cena za grunt obecnie to 
300 zł netto za mkw. Do dru-
giego etapu zakwalifikowało 
się 90 lokalizacji, spośród któ-
rych wyłoniono jeden najlepiej 
przygotowany grunt w każdym 

województwie – łącznie 16 
najlepszych terenów w kraju. 
Najlepszym gruntem w woje-
wództwie śląskim został uzna-
ny teren przygotowany na 
Jasienickiej Niskoemisyjnej 
Strefie Ekonomicznej w Jasie-
nicy. – Warto mieć marzenia. 
Warto podjąć trud ich realiza-
cji. I warto następnie poddać 
to ocenie ekspertom i państwu 
– i odebrać tak wielkie wyróż-
nienie – mówił Janusz Pierzy-
na odbierając nagrodę.

Miejsce na biznes

Historia Jasienickiej Nisko-
emisyjnej Strefy Ekonomicz-
nej rozpoczęła się w 2007 
roku, kiedy to wójt Janusz 
Pierzyna zaproponował Ra-
dzie Gminy zakup 71 ha grun-
tów rolnych za kwotę 1,3 mln 

zł, a więc 1,83 zł za mkw. Na-
stępnie w 2011 roku w planie 
zagospodarowania teren został 
przekształcony na przemysło-
wo-usługowy. Wójt pozyskał 
dofinansowanie w wysokości 
20 mln zł, dzięki czemu ten 
teren został uzbrojony, utwo-
rzono drogi z oświetleniem 
ulicznym, odwodnieniem, 
siecią teletechniczną, dwoma 
zbiornikami przeciwpowodzio-
wymi i podziemnym zbiorni-
kiem przeciwpożarowym, 
a Energetyka zaplanowała bu-
dowę Głównego Punktu Za-
silania (GPZ) zapewniającą 
dodatkowe 25 MW mocy.

Strefę uruchomiono 1 
czerwca 2015 r. sprzedając 
nieruchomości. – Pierwsza 
transakcja w dniu otwarcia 
strefy pokryła koszt zaku-
pu 71 ha i przyniosła jeszcze 

stuprocentowy zysk. Od tego 
czasu sprzedaliśmy ponad 20 
działek – wyjaśnia wójt Janusz 
Pierzyna. Gmina sprzedała 
działki o powierzchni 38,5533 
hektarów. Ze sprzedaży tych 
gruntów od momentu urucho-
mienia Strefy do budżetu Gmi-
ny Jasienica wpłynęło 70 654 
589,88 zł.

Jasienica to gmina o ogrom-
nym inwestycyjnym poten-
cjale. Świetna lokalizacja 
– bliskość drogi S52 i pla-
nowane przywrócenie ruchu 
kolejowego do 2028 roku 
– zapewniają doskonałą ko-
munikację. Gmina Jasienica 
dofinansowała przebudowę po-
nad 20 km dróg powiatowych 
na wartość ok. 15 mln zł i dwie 
niezależne trasy wyjazdowe.

– Stawiamy na zrówno-
ważony rozwój, a działalność 

przemysłowa dostosowana jest 
do wymogów ekologii. Dzię-
ki przemyślanym decyzjom 
stworzyliśmy miejsce przyja-
zne inwestorom, a jednocze-
śnie stworzyliśmy możliwości, 
dając miejsca pracy naszym 
mieszkańcom oraz sąsiednich 
miejscowości – mówi wójt Ja-
nusz Pierzyna.

Organizatorem konkursu 
jest Polska Agencja Inwesty-
cji i Handlu S.A. (PAIH), któ-
rą w województwie śląskim 
wspiera Śląskie Centrum Ob-
sługi Inwestora i Eksportera.

Dedal dla Infac 
Poland

Z kolei  działająca od 
dwóch lat w Jasienickiej Ni-
skoemisyjnej Strefie Ekono-
micznej firma Infac Poland 

otrzymała tytuł Firmy Roku 
Ziemi Bielskiej 2025. Kolej-
ną edycję konkursu zorgani-
zował Powiat Bielski wraz 
z Miastem Bielsko-Biała 
i Beskidzką Izbą Gospodar-
czą. Infac Poland to produ-
cent sprzętu elektrycznego 
i elektronicznego dla przemy-
słu motoryzacyjnego, spółka 
córka koncernu Infac z Korei 
Południowej. Przedsiębior-
stwo zainwestowało w zakład 
na terenie Jasienickiej Strefy 
i dostarcza elementy do samo-
chodów elektrycznych.

Statuetkę Dedala wręczo-
no w neorenesansowej Sali 
Redutowej „Pod Orłem” pod-
czas uroczystej gali XV edycji 
wydarzenia. połączonej z ju-
bileuszem 35-lecia Beskidz-
kiej Izby Gospodarczej. Z tej 
okazji Izba uhonorowała trzy 
podmioty za zaangażowanie 
i wkład w rozwój samorządu 
gospodarczego na Podbeski-
dziu: HR Sigma, Vinci&Vinci 
oraz Radio Bielsko. – Stwarza-
nie przedsiębiorcom dobrych 
warunków do działalności 
w powiecie bielskim, inwe-
stując w drogi czy transport 
publiczny, to jeden z priory-
tetów w naszym samorządzie. 
Cieszę się, ponieważ Beskidz-
ka Izba Gospodarcza jest kolej-
nym podmiotem wspierającym 
przedsiębiorców, ale dbającym 
też o ich integrację, co także 
jest nie bez znaczenia w dyna-
micznie zmieniającej się rze-
czywistości – mówił starosta 
Andrzej Płonka. (GJ)

Zd
ję

cia
: M

at
. Gm


in

y J
as

ien
ic

a

Zd
ję

cia
: M

at
. Gm


in

y J
as

ien
ic

a



listopad 2025

BESKIDZKA
gazeta 11

www.gazetabeskidzka.pl	

gmina łodygowice

Drogi i kładka
Poprawa infrastruktury i atrakcyjności terenu gminy Łodygowice 

kontynuowana będzie poprzez kolejne inwestycje. Umowy na ich realizację 

podpisał wójt Tadeusz Karolini.

Szeroko zakrojony projekt 
„Rozwój zeroemisyjnej mobil-
ności nad Jeziorem Żywieckim 
i Międzybrodzkim”, realizowa-
ny również z istotnym udzia-
łem Gminy Łodygowice, 
wkracza w kolejne etapy. Jego 
elementem jest budowa kład-
ki pieszo-rowerowej w Zarze-
czu, która na mocy niedawno 
podpisanej umowy powstanie 
bezpośrednio przy Klubie Że-
glarskim Halny. Połączony 
zostanie dzięki temu obszar, 
gdzie obecnie przebiega już 
droga rowerowa z tzw. wyspą 
i dalej w kierunku Tresnej.

Będzie to tym samym inte-
gralna część całej inwestycji, 
dotyczącej tworzenia i rozbu-
dowy wysokiej jakości ście-
żek rowerowych, które prócz 
Łodygowic przebiegać będą 
po sąsiedzku przez Miasto 
Żywiec oraz Gminę Czerni-
chów. I choć to znakomita 
wiadomość przede wszystkim 
dla rowerzystów i miłośni-
ków właśnie takiego rodzaju 
aktywności, to i osób chętnie 

przybywających w te okolice 
na piesze spacery – także spo-
za terenu samej Żywiecczyzny 
– w pogodne dni nie brakuje.

Równie ważne w tym kon-
tekście są postępujące prace 
projektowe utworzenia drogi 
pieszo-rowerowej od skrzy-

żowania ul. Beskidzkiej z ul. 
Żywiecką w Łodygowicach aż 
do skrętu w kierunku Zarze-
cza. To odcinek o długości 3,2 
km, który pierwotnie przewi-
dziano do realizacji tylko jako 
chodnik, ale staraniami władz 
gminy w projekcie dokonano 
zmian, o jakie wnioskowano. 
– Pozwoli nam to w przyszło-
ści na połączenie tego odcinka 
z trasą biegnącą wzdłuż Żyli-
cy w Rybarzowicach i Bucz-
kowicach do Szczyrku. Ruch 
rowerowy i pieszy zyskają 
więc naturalną ciągłość w tym 
chętnie uczęszczanym miej-
scu – mówi wójt Tadeusz Ka-
rolini.

Wójt dodaje, że cały pro-
jekt wymaga poniesienia przez 
Gminę Łodygowice znaczą-
cych nakładów finansowych, 

na poziomie 15 procent inwe-
stycji podlegającej wykona-
niu na jej terenie. To łącznie 
przeszło 7 mln zł. – To najle-
piej pokazuje o jak olbrzymim 
projekcie mówimy, będącym 
wyzwaniem dla gminy, ale 
i szansą na dalszy jej rozwój – 
zauważa wójt Łodygowic.

Inna z podpisanych umów 
dotyczy budowy nowej drogi 
pieszo-rowerowej oraz drogi 
dojazdowej do Centrum Spor-
tu i Rekreacji „Morgi”. Sama 
przestrzeń, z przeznaczeniem 
głównie dla mieszkańców 
gminy, jest już niemal goto-
wa. Dużą popularnością, od 
momentu otwarcia na wiosnę 
tego roku, cieszy się pump-
track. Do obsługi planowa-
nych tu imprez i wydarzeń 
służyć będzie powstały budy-

nek konferencyjny. Utworzono 
także zadaszone wiaty z myślą 
o wypoczynku, stanowisko pod 
montaż sceny, rolkowisko, si-
łownię zewnętrzną, plac zabaw 
dla dzieci, skatepark oraz ele-
menty małej architektury.

– Brakowało w naszej gmi-
nie takiego miejsca, które sta-
łoby się przestrzenią różnych 
aktywności, prowadzonych 
w otoczeniu zieleni, ścieżek 
spacerowych, a tym samym 
w okolicznościach sprzyjają-
cych całym rodzinom – mówi 
Tadeusz Karolini.

Realizacja tej inwestycji 
jest następstwem pozyskania 
przez Gminę dofinansowa-
nia w kwocie prawie 8 mln zł 
z Polskiego Ładu, przy całości 
zadania opiewającej na ponad 
17 mln zł. (MA)

Aktywizacji ciąg dalszy
Jeszcze w trakcie obecnej 

realizacji projektu „LOWE 
2.0. w gminie Łodygowice” 
pozyskane zostały środki na 
kolejną edycję. Dzięki temu 
wszechstronne zajęcia roz-
wojowe dla osób dorosłych, 
w tym przypadku w part-
nerstwie z Fundacją Braci 
Golec, kontynuowane będą 
także w nadchodzącym roku.

Zajęcia, których nadrzęd-
nym celem jest aktywizowanie 
osób dorosłych z terenu gminy 
Łodygowice na rzecz zdoby-
wania umiejętności stanowią-
cych podstawę dla uczenia się 
przez całe życie, przydatnych 

do poruszania się na rynku 
pracy oraz dla rozwoju oso-
bistego i wspólnoty lokalnej, 
bardzo dobrze się przyjęły. Ich 
realizacja przebiega od kilku 
miesięcy w Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym w Pie-
trzykowicach oraz Gminnym 
Ośrodku Kultury w Łodygo-
wicach. Formy aktywności 
zaproponowane uczestnikom 
to m.in. nauka języka angiel-
skiego, zajęcia muzyczne 
i kulinarne, rozwijające różne 
umiejętności sportowe, w tym 
jazda na rowerze, nordic wal-
king, siłownia, brydż czy sza-
chy, kurs obsługi komputera, 
warsztaty artystyczne oraz po-

szerzające kompetencje osobi-
ste i rodzicielskie, kurs tańca 
towarzyskiego czy wreszcie 
spotkania z planerem finanso-
wym oraz podejmujące tema-
tykę zdrowego żywienia.

Projekt w gminie Łodygo-
wice przyjął się świetnie, a na 
poszczególne zajęcia chętnych 
nie brakuje. Na kanwie tych 
pozytywnych efektów funk-
cjonowania programu Gmina 
podjęła współpracę z Fundacją 
Braci Golec, co zaowocowało 
stworzeniem kolejnego projek-
tu, czyli „LOWE 3.0. w gminie 
Łodygowice”. I w tym przy-
padku dofinansowanie zostało 
przyznane, co więcej – zapro-

ponowana koncepcja znalazła 
się na 1. miejscu listy ran-
kingowej, uzyskując najwyż-
szą liczbę punktów spośród 
wszystkich złożonych pro-
jektów. Niezmiennie przewi-
dziano wsparcie dla dorosłych 
mieszkańców gminy, poprzez 
możliwość wzięcia udziału 
w warsztatach: z kompeten-
cji cyfrowych, rozwojowych, 
ruchowych, językowych, arty-
stycznych, rzemiosła, muzycz-
nych, wokalnych, z kulturą 
ludową. Wkrótce ruszy rekru-
tacja na poszczególne zajęcia, 
które przeprowadzane będą 
w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym nr 2 w Łodygowi-
cach Górnych.

War to  zaznaczyć ,  że 
w przypadku projektu „LOWE 

2.0. w gminie Łodygowice” 
pozyskano środki z Unii Eu-
ropejskiej w wysokości 771 
405,93 zł. Z kolei na „LOWE 

3.0. w gminie Łodygowice” 
skutecznie aplikowano o 796 
670,00 zł. To 95 procent cało-
ści realizacji zadań. (MA)

Osoby dorosłe, które już zdecydowały się na udział w programie „LOWE 2.0. 
w gminie Łodygowice”, korzystać mogą z różnych form zajęć aktywizujących.
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Tadeusz Karolini,
wójt gminy Łodygowice:

Wykonaliśmy kolejny ważny 
krok w celu powstania na tere-
nie naszej gminy nowoczesnej 
infrastruktury rowerowej. Roz-
wój zeroemisyjnej mobilności 
nad malowniczymi jeziorami to 
projekt, w który mocno się zaan-
gażowaliśmy i który też – jestem 
o tym przekonany – da nam 

nowe perspektywy rozwoju. To 
szansa, z której przy pozyskanym 
dofinansowaniu zewnętrznym 
trzeba było skorzystać. Będzie 
to niebawem niewątpliwie 
wartościowa alternatywa dla 
codziennego przemieszczania 
się i transportu publicznego, 
zaspokajająca przy tym potrzeby 
odnośnie wygodnej i atrakcyjnej 
formy spędzania czasu wolnego.
Zdaję sobie sprawę, że są w na-
szej gminie mieszkańcy, którzy 
chcą poprawy stanu dróg, chod-
ników czy oświetlenia, zwłaszcza 
w miejscach swojego zamiesz-
kania. I na tym polu podejmu-
jemy systematyczne działania, 
uwzględniając jednak finansowe 
możliwości przy wkładzie wła-
snym do inwestycji już trwają-
cych. Mierzymy zatem rozsądnie 
siły na zamiary.

Projekt „Rozwój zeroemisyjnej mobilności nad Jeziorem Żywieckim i Międzybrodzkim” nabiera rozpędu, dzięki 
podpisanym umowom obejmującym także gminę Łodygowice.
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Kładka pieszo-rowerowa w Zarzeczu powstanie bezpośrednio przy Klubie Żeglarskim Halny i połączy obszar, gdzie 
obecnie przebiega droga rowerowa z tzw. wyspą i dalej w kierunku Tresnej.
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Cała przestrzeń Centrum Sportu i Rekreacji „Morgi” w Łodygowicach jest już niemal gotowa.
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Z inwestycyjnym rozmachem
Mijający rok 2025 w gminie Porąbka był czasem szeregu inwestycji. Co ważne, objęte zostały nimi wszystkie cztery sołectwa, a także poszczególne obszary 

ważne dla mieszkańców.

SOŁECTWO BUJAKÓW

● Montaż czterech komplet-
nych instalacji powietrznych 
pomp ciepła oraz instalacji fo-
towoltaicznych wraz z maga-
zynem energii dla budynków 
użyteczności publicznej gmi-
ny Porąbka, część 2 – Szko-
ła Podstawowa z oddziałami 
przedszkolnymi w Bujakowie. 
Wartość: 411 312,00 zł brutto.
● Odbudowa ul. Szkolnej – 
remont nawierzchni i podbu-
dowy drogi o długości 170 
m i szerokości ok 3,1 m wraz 
z remontem odwodnienia. 
Wartość: 50 327,91 zł brutto 
(dotacja: 40 040,00 zł brutto).
● Dostawa i montaż urzą-
dzeń zabawowych w Bujako-
wie (plac zabaw przy Domu 
Kultury). Wartość: 37 390,00 
zł brutto.

SOŁECTWO CZANIEC

● Montaż czterech komplet-
nych instalacji powietrznych 
pomp ciepła oraz instalacji fo-
towoltaicznych wraz z maga-
zynem energii dla budynków 
użyteczności publicznej gminy 
Porąbka, część 3 – Publiczne 
Przedszkole nr 2 w Czańcu. 
Wartość: 222 261,00 zł brutto.
● Odbudowa drogi wewnętrz-
nej ul. Białej w Czańcu – od-
budowa drogi na odcinku 150 
m i szerokości jezdni 3 m wraz 
z remontem odwodnienia dro-
gi i umocnieniem rowów przy-
drożnych. Wartość: 161 846,46 
zł brutto (dotacja: 76 257,00 
zł brutto).
● Budowa kanalizacji sanitar-
nej w ul. Bratniej – zadanie re-
alizowane na obszarze sołectw 
Czaniec i Porąbka.
● Modernizacja ul. Południo-
wej w Czańcu w gminie Po-
rąbka i Bulowicach w gminie 
Kęty na łącznej długości ok. 
850 m – opracowanie doku-
mentacji projektowej (kon-
tynuacja z 2024 r.). Wartość 
ostateczna po uzyskaniu sto-
sownych zgód i pozwoleń: 147 
600,00 zł brutto.
● Opracowanie dokumentacji 
projektowej dla budowy punk-
tów oświetlenia ulicznego – ul. 
Leśna (1150 m), w tym etap I – 
ul. Kard. K.Wojtyły do mostku 
na potoku Domaczka (odcinek 
ok. 245 m), etap II – od mostu 
na potoku Domaczka do skrzy-
żowania z ul. Laurową (odci-
nek ok. 905 m). Wartość: 29 
996,01 zł brutto.
● Opracowanie dokumentacji 
projektowej na potrzeby mo-
dernizacji boiska piłkarskiego 

LKS „Czaniec” przy ul. Zagłę-
bocze, obejmującej m.in. za-
mianę nawierzchni trawiastej 
na nawierzchnię ze sztucznej 
trawy z uwzględnieniem obo-
wiązujących przepisów licen-
cyjnych, odwodnienie boiska 
oraz elementy wyposażenia 
boiska. Wartość: 49 815,00 
zł brutto.
● Modernizacja Cmentarza 
Komunalnego – przebudo-
wa chodnika, alejki od bra-
my głównej do krzyża oraz 
wykonanie oświetlenia części 
cmentarza. Wartość: 37 571,20 
zł brutto.

SOŁECTWO 
KOBIERNICE

● Montaż czterech komplet-
nych instalacji powietrznych 
pomp ciepła oraz instalacji fo-
towoltaicznych wraz z maga-
zynem energii dla budynków 
użyteczności publicznej gminy 
Porąbka, część 4 – Publiczne 
Przedszkole w Kobiernicach. 
Wartość: 457 806,00 zł brutto.
● Budowa systemu kanali-
zacji sanitarnej w rejonie ul. 
Mokrej i Beskidzkiej wraz 
z pompownią ścieków oraz od-
tworzeniem nawierzchni dróg 
gminnych i wewnętrznych, 
a także budową zjazdu do 

pompowni (wykonana kanali-
zacja umożliwi podłączenie do 
sieci ok. 30 budynków). War-
tość: 1 715 987,58 zł brutto.
● Opracowanie dokumentacji 
projektowej dla budowy punk-
tów oświetlenia ulicznego na 
terenie sołectwa Kobiernice 
i Bujaków – od skrzyżowa-
nia z drogą krajową DK 52 do 
skrzyżowania z ul. Ogrodniczą 
w Bujakowie (długość ok. 370 
m), od posesji Polna 13 do po-
sesji Długa 19 w Kobiernicach 
(ok. 98 m), od posesji Lipowa 
1 do skrzyżowania z drogą wo-
jewódzką DW 948 w Kobier-
nicach (ok. 470 m), ul. Mokra 
w Kobiernicach, tj. od skrzy-
żowania z ul. Beskidzką do 
skrzyżowania z ul. Wierzbo-
wą wraz z odcinkiem w ciągu 
ul. Wierzbowej i od skrzyżo-
wania z ul. Osadową do sta-
cji elektroenergetycznej PSE 
(łącznie ok. 525 m). Wartość: 
69 987,00 zł brutto.

SOŁECTWO PORĄBKA

● Montaż czterech komplet-
nych instalacji powietrznych 
pomp ciepła oraz instalacji fo-
towoltaicznych wraz z maga-
zynem energii dla budynków 
użyteczności publicznej gmi-
ny Porąbka, część 1 – Szkoła 

Podstawowa nr 1 w Porąbce. 
Wartość: 419 922,00 zł brutto.
● Remont pokrycia dachowego 
sali gimnastycznej przy Szko-
le Podstawowej nr 2 przy ul. 
Kozubnickiej – roboty rozbiór-
kowe oraz montażowe, m.in. 
przedłużenie dachu za pomo-
cą krokiewek z drewna, uzu-
pełnienie desek czołowych, 
izolacje, naprawa pokryć da-
chowych papą termozgrzewal-
ną, obróbki, wymiana instalacji 
odgromowych. Wartość: 93 
470,41 zł brutto.
● Remont i uzupełnienie ele-
wacji budynku Urzędu Gmi-
ny, m.in. uzupełnienie okładzin 
drewnianych, montaż listew 
drewnianych, izolacje ciepl-
ne z płyt styropianowych, 
uszczelnienie, przybicie do 
rusztu desek drewnianych 
sosnowych, impregnacja 
ognioochronna, malowanie po-
wierzchni drewnianych. War-
tość: 165 000,33 zł brutto.
● Odbudowa drogi gminnej 
ul. Beskidzkiej – odcinek od 
skrzyżowania z drogą powia-
tową nr 4477S – ul. Bukow-
ska (bez tarczy skrzyżowania), 
ok. 1,2 km z szerokością jezdni 
zmienną od 3 do 3,5 m oraz 
remont rowów przydrożnych 
z wymianą uszkodzonych ele-
mentów betonowych i przepu-
stów. Wartość: 1 062 083,16 
zł brutto (dotacja: 925 894,00 
zł brutto).
● Odbudowa drogi gmin-
nej ul. Cmentarnej – odcinek 
o długości ok. 120 m z wy-
konaniem nowej nawierzchni 
i poboczy, a także remontem 
rowów przydrożnych z wymia-
ną uszkodzonych elementów 
betonowych i wykonaniem 
odwodnienia. Wartość: 107 
666,33 zł brutto (dotacja: 106 
145,00 zł brutto).
● Odbudowa drogi gminnej ul. 
Kozubnickiej – odcinek ok. 50 

m, w szczególności likwidacja 
osuwiska, umocnienie skar-
py, przebudowa odwodnienia 
drogi oraz wykonanie nowej 
nawierzchni. Wartość: 296 
644,39 zł brutto (dotacja: 296 
644,39 zł brutto).
● Odbudowa ul. Mała Pusz-
cza – odbudowa odcinka kana-
lizacji deszczowej (ok. 42 m) 
wraz z zabudową studni rewi-
zyjnych, wykonaniem wlotu 
i kaskady wypadowej z umoc-
nieniem dna potoku. Wartość: 
220 599,69 zł brutto (dotacja: 
171 865,00 zł brutto).
● Odbudowa drogi wewnętrz-
nej ul. Kurkowej – odcinek 
ok. 130 m, m.in. wykonanie 
robót ziemnych, podbudowy 
i nawierzchni wraz z remon-
tem odwodnienia drogi, rowów 
przydrożnych, umocnienia 
skarp i dna rowu płytami ażu-
rowymi. Wartość: 150 650,65 
zł brutto (dotacja: 128 398,00 
zł brutto).
● Odbudowa ul. Bystrej – od-
cinek ok. 130 m, m.in. odbudo-
wa i umocnienie koryta cieku, 
wykonanie kaskad i gurtów, 
umocnienie skarp i dna cieku 
narzutem kamiennym. War-
tość: 60 700,50 zł brutto (do-
tacja: 53 874,00 zł brutto).
● Modernizacja alejki cmen-
tarnej na Cmentarzu Komu-
nalnym, m.in. wykonanie 
wyrównania podbudowy i na-
wierzchni bitumicznej alejki 
na cmentarzu oraz wjazdu od 
ul. Cmentarnej. Wartość: 34 
704,70 zł brutto.
● Budowa systemu kanaliza-
cji sanitarnej w miejscowości 
Czaniec i Porąbka – gmina 
Porąbka (ul. Bratnia) – konty-
nuacja z roku 2024 – inwesty-
cja obejmująca m.in. budowę 

kolektorów kanalizacji gra-
witacyjnej, przepompowni 
ścieków sieciowych, przej-
ścia przez cieki i rowy, zasi-
lania energetycznego i zjazdu 
do przepompowni oraz od-
tworzenia nawierzchni drogo-
wych (możliwość podłączenia 
ok. 60 budynków). Wartość: 3 
689 925,98 zł brutto.
● Budowa systemu kanaliza-
cji sanitarnej w Porąbce (etap 
I) – budowa kanalizacji sani-
tarnej grawitacyjnej i tłocz-
nej o łącznej długości około 
3,3 km wraz z pompowniami 
ścieków niezbędnymi do prze-
tłoczenia ścieków z miejsco-
wości Porąbka do istniejącej 
kanalizacji sanitarnej (możli-
wość odprowadzenia ścieków 
z około 70 budynków zloka-
lizowanych w bezpośrednim 
sąsiedztwie kolektora głów-
nego). Wartość: 6 474 343,57 
zł brutto.
● Opracowanie dokumenta-
cji projektowej dla budowy 
punktów oświetlenia uliczne-
go – ul. Stroma na odcinku 
od skrzyżowania z drogą po-
wiatową – ul. Mała Puszcza 
do posesji ul. Stroma 9 (ok. 
140 m), ul. Boczna – na od-
cinku od skrzyżowania z ul. 
Brzoskwiniową do zjazdu 
do posesji Boczna 5 (ok. 130 
m), ul. Kapitańska – na od-
cinku od skrzyżowania z ul. 
Kupiecką do wysokości zjaz-
du na działkę nr 4029/1 (ok. 
110 m). Wartość: 27 921,00 
zł brutto.
● Dostawa i montaż wiat przy-
stankowych w gminie Porąbka 
(11 sztuk) na terenie sołectwa 
Bujaków, Czaniec, Kobiernice 
i Porąbka. Wartość: 88 314,00 
zł brutto. (GP)

GMINA PORĄBKA

Montaż instalacji powietrznych pomp ciepła oraz instalacji fotowoltaicz-
nych wraz z magazynem energii dla budynków użyteczności publicznej 
gminy Porąbka zrealizowano m.in. w Szkole Podstawowej z oddziałami 
przedszkolnymi w Bujakowie.

 

Paweł Zemanek,
wójt gminy Porąbka:

Kończymy ten rok, kolejny ob-
fitujący w inwestycje. W dużej 
mierze przyczynią się one do 
polepszenia komfortu życia 
mieszkańców naszych sołectw. 
Poprawa infrastruktury drogo-

wej, dalszy rozwój sieci kanaliza-
cyjnej z możliwością podłączania 
kolejnych budynków, rozbudowa 
oświetlenia ulicznego to zada-
nia, co do których zasadności 
trudno mieć jakiekolwiek wątpli-
wości. Kompleksowo podjęliśmy 
się ponadto montażu instalacji 
powietrznych pomp ciepła oraz 
fotowoltaicznych wraz z maga-
zynem energii dla budynków 
użyteczności publicznej w naszej 
gminie. Zapewni to w długofalo-
wej perspektywie spore oszczęd-
ności dla gminnego budżetu.
Trzeba też podkreślić przy za-
gadnieniach inwestycyjnych, że 
staramy się szczególnie o reali-
zację tych zadań, na które mo-
żemy pozyskać dofinansowanie 
zewnętrzne.
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gmina wilamowice

Zaproszenie na Jarmark Bożonarodzeniowy

Kazimierz Cebrat,
burmistrz Wilamowic:

Serdecznie zapraszam 14 grud-
nia na nasz wilamowicki Rynek 
na IV Jarmark Bożonarodzenio-
wy „Wesoła Nowina”.
Tego dnia centrum miasta po-
nownie zamieni się w wielki 
bożonarodzeniowy jarmark, co 

roku przyciągający mieszkańców 
oraz gości spragnionych świą-
tecznej magii i wyjątkowego 
klimatu. Wśród bogatej oferty 
wystawców bez trudu znaj-
dziemy inspiracje na prezenty. 
Unikalne rękodzieło, artystycz-
ne dekoracje i wyroby lokal-
nych twórców pomogą wybrać 
idealne upominki dla bliskich. 
Nie zabraknie również tradycyj-
nych potraw, świątecznych spe-
cjałów, aromatycznych grzańców 
i przysmaków, które wprowadzą 
w nastrój nadchodzącej Wigilii.
Wyjątkową atrakcją tegorocz-
nej edycji będzie gość specjal-
ny – „Rączka Gotuje”, który na 
żywo przygotuje dla Państwa 
przepyszne świąteczne potrawy 
i zaprosi do wspólnego kulinar-
nego świętowania.

Jarmark wypełni także muzyka 
na żywo. Kolędy i świąteczne 
koncerty zaprezentują zespoły 
regionalne, orkiestry, chóry, a 
także przedszkolaki i ucznio-
wie szkół z gminy Wilamowice. 
Gwiazdą wieczoru będzie Sta-
szek z Gór, który z pewnością 
doda wydarzeniu wyjątkowe-
go charakteru. Na zakończenie 
tradycyjnie rozbłyśnie „Iskra z 
Wilamowic”, która rozświetli 
świąteczne miasteczko i wpro-
wadzi wszystkich w bożonaro-
dzeniowy nastrój.
Zabierzcie Państwo rodzinę, 
przyjaciół oraz wszystkich, któ-
rzy kochają święta i ich niepo-
wtarzalny urok. Spotkajmy się 
14 grudnia na wilamowickim 
Rynku, by wspólnie poczuć ra-
dość nadchodzących świąt!

Święto Niepodległości
We wtorek 11 listopada w gminie Wilamowice w podniosłej i serdecznej at-

mosferze obchodzono 107. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości.

Społeczność całej gminy 
włączyła się w uroczystości, 
dając wyraz dumy z polskiej 
historii i tradycji. W Wilamo-
wicach obchody rozpoczęła 
msza św. w intencji Ojczyzny 
z udziałem władz samorządo-
wych, przedstawicieli instytucji, 
organizacji społecznych oraz 
licznie zgromadzonych miesz-
kańców. Następnie uczestni-
cy, prowadzeni przez orkiestrę 
i poczty sztandarowe, przeszli 
na cmentarz parafialny, gdzie 
złożono kwiaty i zapalono zni-
cze pod krzyżem oraz pomni-
kiem poległych wilamowian. 
Wspólna modlitwa i chwila 
zadumy były pięknym gestem 
pamięci o bohaterach, którzy 
oddali życie za wolną Polskę.

Dalsza część uroczysto-
ści w Wilamowicach odbyła 
się w sali Ochotniczej Straży 
Pożarnej, gdzie mieszkańcy 
obejrzeli przygotowaną przez 
uczniów Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego akademię 
patriotyczną, przypominają-
cą historię walki o niepodle-

głość i wartości jednoczące 
Polaków. Następnie wystą-
piły zespół „Lunatyp” z kon-
certem muzyki patriotycznej 
oraz Regionalny Zespół Pieśni 
i Tańca „Wilamowice”, które-
go barwne stroje i tradycyjne 
pieśni wniosły do sali radość 
i poczucie wspólnoty. Na za-
kończenie uczestnicy zosta-
li zaproszeni na poczęstunek 
przygotowany przez panie 
z Koła Gospodyń Wiejskich.

Obchody Święta Niepodle-
głości w gminie Wilamowice 
odbywały się także w so-
łectwach. W Dankowicach 
uroczystości organizowało 
Towarzystwo Miłośników 
Dankowic wraz z Zespołem 
Szkolno-Przedszkolnym, 
natomiast w Pisarzowicach 
wydarzenie przygotowało 
sołectwo, parafia i szkoła 
podstawowa w Pisarzowi-
cach. (UK)

Wi ziöet mÁ wymysiöeryś...?
Czyli jak się mówi po wilamowsku...? 

Od teraz każdy może sprawdzić samemu, 
jak dane słowo brzmi w języku z Wilamo-
wic. A wszystko dzięki Słownikowi dydak-
tycznemu języka wilamowskiego. Premiera 
nowej publikacji, stworzonej przez tutej-
sze Muzeum, odbyła się w czwartek 20 li-
stopada.

Projekt realizowany przez Muzeum Kultu-
ry Wilamowskiej, a dofinansowany ze środ-
ków Instytutu Różnorodności Językowej 
Rzeczypospolitej, trwa już od kilku miesię-
cy. Ostatecznym efektem żmudnej i wytężo-

nej pracy wielu osób jest powstanie słownika 
papierowego oraz słownika on-line, zawiera-
jącego niezwykle przydatne elementy.

Dla osób uczących się języka wilamow-
skiego szczególnie atrakcyjna będzie wersja 
cyfrowa, która ma w sobie także nagrania 
z wymową danego słowa. Obie wersje mają 
natomiast solidnie opracowaną część grama-
tyczną, dzięki czemu już w samym słowniku, 
a nie w odrębnym podręczniku, sprawdzimy 
odmianę danego słowa.

Spotkanie poświęcone Słownikowi dydak-
tycznemu języka wilamowskiego odbyło się 
20 listopada. (RED)

Zatańczą i zagrają  
dla potrzebujących

W niedzielę 7 grudnia 
o godzinie 15:00 w Muzeum 
Kultury Wilamowskiej od-
będzie się Koncert Charyta-
tywny Zespołu Regionalnego 
„Wilamowice”. 

Grupa wystąpi, by wes-
przeć budowę ośrodka dla 
osób niepełnosprawnych 
„Opiekuńcze Skrzydła” w Ja-
wiszowicach, którą realizuje 
Fundacja im. Brata Alberta. 
Obcowanie z kulturą ludową 
połączone zostanie z konkur-
sem z atrakcyjnymi nagroda-
mi. Organizatorem wydarzenia 
obok Zespołu jest Stowarzy-
szenie „Wilamowianie”.

Od kilku już lat Fundacja 
im. Brata Alberta wraz z ro-

dzicami osób niepełnospraw-
nych intelektualnie w stopniu 
głębokim dąży do stworzenia 
ośrodka obejmującego swo-
ją opieką także osoby po 25. 
roku życia. Obecnie bowiem 
rozwiązania prawne nie prze-
widują dla nich wsparcia 
i opieki odpowiadających ich 
potrzebom. Budowa wymaga 
jednak dużych nakładów fi-
nansowych.

Dlatego też Zespół Re-
gionalny „Wilamowice” 
i Stowarzyszenie „Wilamo-
wianie” organizują 7 grudnia 
Koncert Charytatywny, któ-
ry odbędzie się w siedzibie 
Muzeum Kultury Wilamow-
skiej. Na scenie będzie moż-
na zobaczyć tradycyjne tańce 

i usłyszeć pieśni m.in. w ję-
zyku wilamowskim. Atrakcji 
nie zabraknie także poza sce-
ną. Organizatorzy przewidu-
ją bowiem spotkanie ze św. 
Mikołajem, świąteczną fo-
tobudkę, słodki poczęstunek 
(wilamowski kołocz), ciepłe 
napoje, a także gorącą czeko-
ladę dla małych i dużych oraz 
kiermasz rękodzieła Fundacji 
Brata Alberta.

Dodatkowo, w przerwie 
między występami Zespołu, 
odbędzie się konkurs z niezwy-
kle atrakcyjnymi nagrodami. 
Warunkiem udziału w nim jest 
finansowe wsparcie Fundacji 
im. Brata Alberta i jej dzieła – 
budowy ośrodka „Opiekuńcze 
Skrzydła”. (MKW)
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Komedia w Muzeum
W roku 1808 po długich 

i burzliwych negocjacjach 
mieszkańcy Wilamowic za-
płacili dotychczasowemu 
właścicielowi miejscowości 
gigantyczną kwotę 30 ty-
sięcy złotych reńskich, by 
w ten sposób wyzwolić się 
z pańszczyzny. Historia peł-
na była zwrotów akcji i za-
mieszania, co w doskonały 
sposób prezentuje grupa te-
atralna Ufa Fisa w komedii 
„Hołdy Bołdy. Po ile te Wi-
lamowice?”.

Grupa Ufa Fisa od kil-
kunas tu  la t  prezentu je 

spektakle w języku wi-
lamowskim lub po wi -
lamowsku i  po polsku. 
Występowała na deskach 
m . i n .  T e a t r u  P o l s k i e -
go w Warszawie czy Te-
atru Korez w Katowicach. 
W ten sposób realizuje 
dzieło rewitalizacji kultury 
wilamowskiej poprzez teatr 
(rewiteatralizacji). Sceny 
w najnowszym spektaklu 
rozgrywają się zarówno po 
polsku, jak i po wilamow-
sku, a niekiedy są miesza-
ne. Widzowie nieznający 
języka wilamowskiego nie 
muszą się jednak zniechę-

cać: wszystkie kwestie są 
tłumaczone poprzez napisy.

Aktorzy amatorskiej gru-
py Ufa Fisa w niedzielę 21 
listopada w Muzeum Kultu-
ry Wilamowskiej zaprezen-
towali komedię nawiązującą 
do historycznych wydarzeń, 
dokładnie opisanych przez 
księdza Franciszka Augusti-
na, proboszcza w Wilamowi-
cach, a następnie w Żywcu. 
Spektakl, opisując wydarze-
nia historyczne, nadaje im 
humorystyczną oprawę pełną 
aluzji do współczesnej Polski 
oraz szerszego kontekstu lite-
ratury polskiej. (MKW)
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Zespół Wilamowice zaprasza na koncert.
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Świętujące Towarzystwa
W Domu Strażaka w Bystrej odbył się XX Powiatowy Zjazd Towarzystw Regionalnych. Organizatorem uroczystości było Towarzystwo 

Przyjaciół Bystrej, obchodzące w tym roku jubileusz 40-lecia działalności.

Zjazd zgromadził 15 li-
stopada reprezentacje wielu 
towarzystw działających w po-
wiecie bielskim, nie zabrakło 
także innych znamienitych go-
ści z parlamentarzystami na 
czele. Spotkanie było dobrą 
okazją do wymiany doświad-
czeń między organizacjami 
i dyskusji o sprawach dotyczą-
cych ochrony oraz rozwoju lo-
kalnego dziedzictwa. Na tym 
polu pochwalić ma się czym 
również gmina Wilkowice, 
w której aktywność na różnych 
obszarach jest widoczna.

Podczas prezentacji wójt 
Mac ie j  Mrówka  mówi ł 
o atrakcyjności poszczegól-
nych sołectw należących do 
gminy Wilkowice, przybliżył 
wydarzenia organizowane cy-
klicznie oraz ofertę kultural-
ną i sportową, z której mogą 
korzystać mieszkańcy. Tych 
najmłodszych można było 
podziwiać, gdyż swoimi wy-
stępami artystycznymi uroczy-
stość uświetnili podopieczni 
Przedszkola Publicznego 
w Bystrej. Z ciekawym pro-
gramem, przypominającym 
o znaczeniu rodzinnych ko-
rzeni i tradycji, wystąpił tak-
że Bielski Chór Kameralny 
pod kierownictwem Beaty 

Borowskiej, działający pod 
patronatem Bielskiego Cen-
trum Kultury w Bielsku-Bia-
łej. Wystąpił ponadto Zespół 
Pieśni i Tańca „Ziemia Be-
skidzka” z Agnieszką Rusin 
na czele, rozbawiający ze-
branych pieśniami i tańcami 
górali żywieckich, a kończąc 
na hymnie beskidzkim „Szu-
mi Jawor”.

Uczestnicy Zjazdu wysłu-
chali również interesującego 

wykładu dra socjologii, kultu-
roznawcy i historyka z zamiło-
wania Andrzeja Szóstaka, który 
w wymiarze lokalnym opowie-
dział o historii bystrzańskiego 
sanatorium, osobach z nim 
związanych i przebywających 
w Bystrej. Wspomniał więc 
m.in. dra Ludwika Jekelsa, Ju-
liana Fałata, Ignacego Daszyń-
skiego czy Gabrielę Zapolską.

Prezes Towarzystwa Przy-
jaciół Bystrej Małgorza-

ta Wieczorek przedstawiła 
z kolei sprawozdanie z dzia-
łalności organizacji na prze-
strzeni lat, dziękując przy 
okazji jubileuszu wszystkim 
aktywnym członkom za za-
angażowanie, poświęcony 
czas oraz wspólną realiza-
cję projektów, uroczystości 
i wydarzeń. Szczególne słowa 
uznania skierowane zostały 
także pod adresem Jadwigi 
Kolarczyk, poprzedniej pre-

zes TPB, która dzięki swo-
jej determinacji i otwartości 
wniosła niebagatelny wkład 
w jego rozwój. Na ręce obec-
nej prezes złożono zaś gratu-
lacje za organizację całości 
wydarzenia jako pięknego 
świadectwa trwałych związ-
ków z historią i tradycją 
regionu. Doceniono także 
systematyczne promowanie 
dziedzictwa kulturowego po-
przez wydawane publikacje 
i książki oraz dbałość o miej-
sca pamięci wydarzeń i posta-
ci historycznych.

– Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom Zjazdu za obec-
ność, życzliwość, wspar-
cie, wszystkie miłe słowa 
i uśmiech. Dzięki Waszemu 
udziałowi to święto regiona-
lizmu zyskało wyjątkowy, 
uroczysty wymiar, a obec-
ność potwierdziła, że troska 
o dziedzictwo i przyszłość 
naszej „Małej Ojczyzny” jest 
wspólną wartością, która łączy 
nas ponad podziałami – mó-
wiła prezes Małgorzata Wie-
czorek.

Podczas tej imprezy za-
padła zarazem ważna de-
cyzja Komisji Wniosków 
Zjazdu Towarzystw Regio-
nalnych, iż organizatorem ko-

lejnej takiej inicjatywy będzie 
Stowarzyszenie Na Rzecz Za-
chowania Dziedzictwa Kultu-
rowego Miasta Wilamowice 
już w 2026 r. (TPB)

Gospodynie w akcji

To już trzeci raz, gdy miej-
scem Spartakiady Kół Gospodyń 
Wiejskich stały się Wilkowice.

Hala  Gminnego  Oś rodka 
Sportu i  Rekreacji w Wilko-
wicach, równocześnie jako in-
s ty tuc ja  odpowiedz ia lna  za 
profesjonalne przygotowanie 
ciekawych i widowiskowych 
konkurencji dla uczestniczek, raz 
jeszcze okazała się lokalizacją 
idealną, by takie wydarzenie z po-

wodzeniem przeprowadzić. Miało 
to miejsce w sobotę 8 listopada, 
a na zaproszenie organizatora 
Rejonowego Związku Rolników, 
Kółek i Organizacji Rolniczych 
w Bielsku-Białej, koła z regionu 
stawiły się tłumnie.

XIII Spartakiada Kół Gospodyń 
Wiejskich wypełniona była sporto-
wymi atrakcjami, które dostarczy-
ły emocji i dużej dawki humoru. 
Gminę Wilkowice reprezentowały 
wszystkie koła – Meszna zadbała 

o właściwą obsługę gastronomicz-
ną wydarzenia, a Bystra i Wilkowi-
ce dzielnie walczyły w zmaganiach 
sportowych. Dość wspomnieć, że 
KGW Wilkowice rywalizację za-
kończyło na świetnym 3. miejscu, 
odbierając gratulacje m.in. od wój-
ta gminy Macieja Mrówki, prze-
wodniczącej Rady Gminy Aliny 

Macher oraz radnych, poseł na 
Sejm RP Małgorzaty Pępek czy 
radnego Sejmiku Województwa 
Śląskiego Rafała Ryplewicza.

– Wszyscy po zakończeniu im-
prezy byli tak naprawdę zgodni, iż 
były to zawody przyjemnie pielę-
gnujące sportowego ducha – mówi 
wójt Maciej Mrówka. (M)

gmina wilkowice

Maciej Mrówka, 
wójt gminy Wilkowice:

Miło było gościć tak zacne grono 
uczestników w Bystrej. Spotka-
nie wielu środowisk, instytucji 
i miłośników kultury oraz zwy-
czajów naszego regionu poka-
zało, że wspólnota lokalna jest 
wciąż żywą, dynamiczną siłą, 
którą tworzą ludzie działający 
z pasją, sercem i energią. Dzięki 
wspólnej pracy pamięć o histo-
rii, tradycjach i kulturze każ-
dego regionu może trwać i się 
rozwijać, a co cieszyć powinno 
szczególnie – także inspirować 
kolejne pokolenia.
Towarzystwo Przyjaciół Bystrej, 
które jest z nami już od 40 lat, 
niezmiennie wspieramy w jego 
funkcjonowaniu. To dobry przy-
kład, jak wiele pożytecznego w 
wymiarze lokalnym potrafią 
zrobić ludzie, którzy z pasją, 
poświęceniem i głęboką tro-
ską angażują się w działalność 
społeczną. 

Londzin  
do Bystrej

Grzegorz Gabor, prezes Ochotni-
czej Straży Pożarnej Bystra oraz ko-
mendant gminny, został uhonorowany 
prestiżową Nagrodą im. Ks. Józefa 
Londzina, przyznawaną przez Starostę 
Bielskiego za wybitne zasługi dla lokal-
nych społeczności na terenie powiatu 
bielskiego. To nie lada wydarzenie dla 
samego druha, od lat działającego spo-
łecznie na rzecz mieszkańców gminy, 
ale i sołectwa Bystra...

Więcej na stronie 6.
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Członkowie kolejnych zarządów Towarzystwa Przyjaciół Bystrej przez lata z powodzeniem troszczyli się o to, aby 
organizacja była dobrze odbierana wśród lokalnej społeczności. 
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EKOLOGIA

Akademia Młodych Przyrodników
Ekologicznej pracowni na świeżym powietrzu pod tytułową nazwą doczekali się uczniowie Szkoły 

Podstawowej w Cięcinie.

Przystąpienie do trzeciej edycji kon-
kursu „Ekopracownia pod chmurką”, or-
ganizowanego przez Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Katowicach, okazało się sukcesem 
dla Szkoły Podstawowej w Cięcinie. Wo-
bec pozytywnej oceny złożonego wniosku 
placówka może pochwalić się już nową 
przestrzenią edukacyjną, która umożliwi 
uczniom zdobywanie wiedzy o przyrodzie 
w bezpośrednim kontakcie z naturą.

Oficjalne otwarcie pracowni „Aka-
demia Młodych Przyrodników” było 

prawdziwym świętem dla szkolnej spo-
łeczności, którą odwiedzili przy tej okazji 
m.in. prezes katowickiego Funduszu Ma-
teusz Pindel oraz wójt gminy Węgierska 
Górka Piotr Tyrlik.

Wydarzenie podsumowało tak na-
prawdę szerszy projekt. Uczestnicy 
raczyli się bowiem regionalnymi du-
szonkami, które przygotowane zostały 
z zebranych w szkolnym ogródku wa-
rzyw. – Przedsięwzięcie miało na celu 
wzbudzenie w młodych ludziach potrze-
by dbania o szkolne otoczenie. Efekt, 

który obserwujemy to uwrażliwienie 
uczniów na piękno przyrody, częściowe 
wdrożenie edukacji w terenie, jak rów-
nież uświadomienie ich, jakie korzyści 
dla ludzi i całego lokalnego ekosystemu 
niesie za sobą praca w polu, na łące czy 
w ogrodzie. Te ostatnie dodatkowo nie-
odłącznie związane są z tradycją Ziemi 
Żywieckiej. Kultywowanie jej i jedno-
cześnie zaszczepienie miłości oraz sza-
cunku do natury u najmłodszych pokoleń 
leży nam szczególnie na sercu – wyja-
śniają w SP w Cięcinie. (M)

36 

jednostek
samorządowych

otrzymało dofinansowanie w trzeciej edycji 
konkursu „Zielona Przestrzeń 2025”. Środki  
z  Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach 
trafią do gmin – także w regionie Ziemi Bielskiej, 
Żywiecczyzny oraz Śląska Cieszyńskiego – z 
konkretnym ich przeznaczeniem utworzenia w 
przestrzeni publicznej terenów zielonych, które 
służyć będą lokalnym społecznościom.

Beneficjenci konkursu to m.in.:

● Gmina Jaworze, Rewitalizacja zielonej przestrzeni w zabytkowym 
Parku Zdrojowym w Jaworzu (kwota dofinansowania 246 560,80 zł)
●  Gmina Wilkowice, Budowa strefy rekreacyjnej dla dzieci i dorosłych 
w Mesznej (249 870,00 zł)
●  Gmina Łodygowice, Ogród rekreacyjny w Zarzeczu (217 840,00 zł)
●  Miasto Bielsko-Biała, Zielony plac dla wszystkich w Bielsku-Białej 
(172 533,16 zł)
●  Gmina Milówka, Lawendowe zacisze (245 524,80 zł)
●  Gmina Ślemień, Utworzenie zielonej przestrzeni na terenie Gminy 
Ślemień (199 948,80 zł)
●  Gmina Świnna, Zielona Przestrzeń – utworzenie terenu zielonego 
w Rychwałdku (145 185,00 zł)
●  Gmina Chybie, Sąsiedzki Eko Zakątek (167 017,75 zł)
●  Miasto Ustroń, Szachy pod lipami (164 376,78 zł)

Łączna kwota na realizację projektu w tej konkursowej odsłonie to  
7 231 081,00 zł. (M)

EKOLICZBA

Konkursowe środki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach pozwalają tworzyć szereg przyja-
znych miejsc w przestrzeni publicznej.
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Oficjalnie otwarcie pracowni pod chmurką w Cięcinie było okazją do pogratulowania uczniom tutejszej 
szkoły ich wszechstronnej aktywności, także wpisującej się w troskę o środowisko.

Przy Szkole Podstawowej w Cięcinie funkcjonu-
je już warzywniak, o którego utrzymanie dbają 
również sami uczniowie.
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KONKURS o Lesie
L e ś n i c y  z a p r a s z a j ą 

uczniów szkół ponadpodsta-
wowych do udziału w I edy-
cji Regionalnego Konkursu 
o Lesie pod hasłem „Las – 
Klimat – Drewno”.

Konkurs organizuje Regio-
nalna Dyrekcja Lasów Pań-
stwowych w Katowicach dla 
uczniów wszystkich typów 
szkół ponadpodstawowych, 
których siedziba znajduje się 
w granicach administracyj-
nych jej działania, wspólnie 
z Wydziałem Leśnym Uni-
wersytetu Rolniczego im. 
Hugona Kołłątaja w Krako-

wie, Regionalnym Ośrodkiem 
Metodyczno-Edukacyjnym 
„Metis” w Katowicach oraz 
Uniwersyteckim I Liceum 
Ogólnokształcącym im. Ju-
liusza Słowackiego w Cho-
rzowie. 

Konkurs organizowany jest 
w czterech kategoriach:
● Las w badaniach i doświad-
czeniach – samodzielne wy-
konanie części badawczej 
(obserwacja przyrodnicza 
lub eksperyment)
● Las – historia, kultura i sztu-
ka – samodzielne opracowanie 
zagadnienia ściśle związane-
go z rolą drewna jako surow-

ca w architekturze, kulturze, 
sztuce lub drzew, lasu, przy-
rody w twórczości w postaci 
fotoreportażu, filmu krótkome-
trażowego lub eseju
● Las w mediach – samodziel-
na analiza zagadnienia ściśle 
związanego z hasłem konkursu 
i przedstawionego w mediach 
publicznych (prasa, telewizja, 
radio, książki, filmy) w posta-
ci recenzji, listu otwartego lub 
projektu strony internetowej
● Las i człowiek – autorski 
pomysł na zadanie, które uka-
że zaangażowanie społeczne 
uczestnika konkursu, prowa-
dzące do zbudowania relacji 
z drugim człowiekiem w kon-
tekście głównego tematu kon-
kursu w postaci wywiadu, 

podcastu lub projektu kampa-
nii społecznej

W p ie rwszym e tap ie 
uczestnicy wykonują pracę 
konkursową w jednej z powyż-
szych kategorii i przekazują ją 
organizatorowi w wersji elek-
tronicznej na adres: anna.tar-
kowska@katowice.lasy.gov.pl 
w terminie do dnia 19 kwietnia 
2026 roku. Zespół oceniający 
spośród nadesłanych prac wy-
łoni po 4 laureatów z każdej 
kategorii konkursowej. W dru-
giej części laureaci publicz-
nie zaprezentują swoje prace 
przed zespołem oceniającym 
oraz publicznością obecną 
na finale.

Więcej o konkursie: www.
katowice.lasy.gov.pl. (R)
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Ekologia  
w kapsule czasu

Ciekawą inicjatywę skie-
rował do najmłodszych 
mieszkańców Urząd Gminy 
Kozy. W następstwie kon-
kursu ekologicznego powsta-
ły wyjątkowe kartki.

Jak będzie wyglądać miej-
scowość Kozy w 2125 roku? 
Czy pozostanie miejscem bli-
skim naturze, pełnym życzli-
wości i troski o środowisko? 
Na te właśnie pytania próbo-
wali odpowiedzieć uczestnicy 
konkursu „EKOkartka”, zor-
ganizowanego przez Referat 
Komunalny i Ochrony Środo-
wiska Urzędu Gminy Kozy.

Zadanie konkursowe było 
w istocie niezwykłe – zapro-
jektować ekologiczną kartkę 
z przesłaniem do przyszłych 
mieszkańców Kóz. Niektó-
rzy uczestnicy pisali z troską 
o przyrodę, inni z refleksją 
o ludzkiej odpowiedzialności 
za wspólne dziedzictwo. Każda 
praca okazała się osobistym li-
stem w czasie – pełnym emocji, 
wyobraźni, nadziei i dobrych 
intencji, że Kozy w następnym 
wieku będą przyjazne.

Jury zwracało uwagę nie 
tylko na pomysł i walory arty-
styczne kartek, ale także na treść 
przesłania umieszczonego na od-
wrocie. Wiele z nich poruszało 
i skłaniało do refleksji nad tym, 
co zostawimy po sobie. – Drodzy 
Mieszkańcy Kóz! Wierzymy, że 
w ciągu 100 lat zrobiliście wie-
le, aby uczynić naszą miejsco-
wość jeszcze lepszym miejscem. 
Nie zapomnijcie o korzeniach, 

o tych, którzy byli tu przed 
Wami (…). Niech ekologiczny 
styl życia będzie dla Was na-
turalny. Życzymy Wam świata 
pełnego żywej natury. Pozdra-
wiamy z przeszłości i trzymamy 
kciuki. Kozianie z 2025 roku – 
taką treść zamieściła Aleksandra 
Gacek, która otrzymała 
główną nagrodę. Jej pra-
ca zostanie wydrukowa-
na w formie pocztówki, 

by symbolicznie trafić w przy-
szłość do kapsuły czasu.

Pozostali laureaci nietypo-
wego przedsięwzięcia to: Bru-
no Stefan Hałas (przedszkole 
i młodsi), Anna Olma (kl. 1-4), 
Julia Janik (kl. 5-8), Jadwiga 
Olma (liceum i dorośli). (RED)

Aleksandra Gacek, 2 kl., kategoria LO i dorośli.

Julia Janik – Wygrana w kategorii klas od V-VIII.

Kamil Wiśniewski, kl. 4a, NSP w Kozach.
Bruno Stefan Hałas – Wygrana w kategorii 
przedszkole i młodsi.

Pracownie  
dla odkrywców

Szkoły w Jasienicy i Mazańcowicach w gminie Jasienica uruchomiły 

Zielone Pracownie – sale przygotowane do prowadzenia odkrywczych 

zajęć z biologii, fizyki i geografii.

Szkoły na Zielone Pracow-
nie zaadaptowały sale lekcyj-
ne. W Jasienicy pracownia 
przyrodniczo-biologiczna 
działa pod nazwą „Zmiana za-
czyna się od działania”, zosta-
ła przeznaczona do rozwijania 
wiedzy ekologicznej, przy-
rodniczej i naukowej, a także 
kształtowania postaw proeko-
logicznych ponad 270 uczniów 
z klas od 4 do 8. Salę wypo-
sażono w nowoczesny sprzęt, 
w tym monitor interaktywny, 
maty edukacyjne, plansze dy-
daktyczne, mikroskop z wy-
świetlaczem LCD, mikroskopy 
optyczne, modele anatomicz-
ne narządów człowieka, stację 
hydroponiczną, kącik obser-
watora i wiele innych. – To 
przede wszystkim inwestycja 
w przyszłość uczniów, któ-
rzy dzięki Zielonej Pracowni 
będą mogli w sposób praktycz-
ny i ciekawy poznawać świat 
nauki – zapewniają w szkole.

Z kolei projekt Zielonej 
Pracowni w Mazańcowicach 
nosi nazwę „Naukowa Bio-
stacja”. Przygotowano salę, 
w której odbywają się lek-
cje przyrody, biologii i fizyki 
dla 15 klas, czyli łącznie 280 
uczniów. Odnowiono jej ścia-
ny, na jednej z nich zgodnie 
z projektem umieszczono fo-
totapetę o tematyce przyrod-
niczej. Na głównej ścianie 
z kolei został umieszczony 

inspirujący cytat, tworząc es-
tetyczną i motywującą prze-
strzeń edukacyjną: „Wielkie 
odkrycia zaczynają się od 
ciekawości wobec najmniej-
szych cudów”. Zakupiono no-
woczesne stoliki uczniowskie 
oraz ergonomiczne krzesła, 
a także biurko nauczyciela, 
co zapewnia komfort pracy 
i sprzyja aktywnemu uczest-
nictwu uczniów w zajęciach. 

Doposażono też salę 
w pomoce dydaktyczne, 
m.in. różnorodne modele, 
w tym układu słoneczne-
go, układu pokarmowego, 
krwionośnego i mięśnio-
wego człowieka, komór-
ki roślinnej i zwierzęcej, 
żaby, ryby, zwierząt, kwiatu 
i inne. Ponadto podczas za-
jęć uczniowie będą korzystać 
z mierników elektronicz-
nych do pomiarów środowi-
skowych, czujników, wagi, 

szkieł do pracy w grupach, 
cylindrów, pasków wskaźni-
kowych, termometru Galile-
usza, Radiometru Crookesa, 
itp. Wśród pomocy wzbudza-
jących duże zainteresowanie 
są także: krążek barw Newto-
na, maszyna elektrostatyczna, 
globus, elektroskop i zestawy 
do eksperymentów.

Zarówno Zespół Szkolno-
-Przedszkolny w Jasienicy, jak 
i w Mazańcowicach projekty 
swoich Zielonych Pracowni 
przygotowały na konkurs Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach. Po-
mysły na urządzenie sal były 
tak ciekawe, że obie placówki 
otrzymały dofinansowanie – 
po 48 tys. zł z Funduszu, a 12 
tys. zł wyłożyły z własnych 
środków. Szkoły przygotowały 
pracownie według własnych 
pomysłów, tak aby służyły 
do eksperymentowania, od-
krywania praw wszechświata 
i pogłębiania wiedzy z zakresu 
nauk przyrodniczych. – Są no-
wocześnie urządzone i wypo-
sażone, mam nadzieję, że będą 
służyć rozwijaniu badawczych 
pasji młodych mieszkańców 
naszej gminy – mówi wójt 
gminy Jasienica Janusz Pie-
rzyna. (GJ)

Zd
ję

cia
: M

at
. Gm


in

y J
as

ien
ic

a


